

589

24 - 1952
T. R.

17

CĂLĂUZA

BIBLIOTECARULUI

DEC 1957



IV

JUN 1982

~~2589~~ 46-53

3

Pharmaceutic Centrala
Cluj-Napoca
R.P.R.

20 April 1952

MARTIE • 1952

CALAUZA BIBLIOTECARULUI

REVISTA LUNARĂ PENTRU INDRUMAREA BIBLIOTECARILOR

AZARE SUB ÎNGRIJIREA COMITETULUI PENTRU AȘEZĂMINTELE CULTURALE DIN R. P. R.
DE PE LANGA CONSILIUL DE MINISTRI

CUPRINSUL:

	Pag.
Sarcinile imediate ale bibliotecilor sătești	1-4
100 de ani dela moartea lui Gogol	5-8
★	
Cum se aplică Hotărîrea Consiliului de Miniștri referitoare la îmbunătățirea activității bibliotecilor	9
Bibliotecile raionale și sătești	
Contribuția bibliotecii la organizarea muncii în brigăzi într'o gospodărie agricolă colectivă	10-14
Biblioteca căminului cultural ajută la înființarea unei gospodării agricole colective	14-16
Programe de lectură pentru cercurile de citit dela sate în perioada 1 Martie — 1 Aprilie 1952	17-18
Biblioteci regionale	
Indrumarea cititorilor la biblioteca centrală regională din Botoșani	19-20
Cartea ne ajută să cunoaștem și să iubim Patria noastră	21-24
Din experiența bibliotecilor sovietice	
Munca de informare bibliografică la biblioteca raională din Volceanse	25-28
Activitatea bibliotecilor sindicale	
Biblioteca unui cabinet tehnic la o fabrică de textile	29-30
Pregătirea cadrelor de bibliotecari	
Din activitatea cursului de bibliotecari al Comitetului pentru Așezămintele Culturale	31-33
Consultații pentru bibliotecari	
Intocmirea unui plan de muncă pentru bibliotecile regionale și raionale	34-35
Schimb de experiență între bibliotecari	
Formele de evidență, ajutor în munca bibliotecarului	36-38
Activitatea bibliografică a bibliotecii centrale regionale din Timișoara	38-39
Biblioteca întreprinderii în ajutorul stahanoviștilor	40-42
★	
Consfătuirile redacției noastre cu cititorii	43-44
★	
Bibliografie	45-48

Cliseul de pe copertă: Colectivii dela gospodăria agricolă colectivă „Munca” din Neșliu-Vârteju, raionul Mihăile regiunea București citind în grup Hotărîrea Consiliului Miniștri al R. P. R. și a C.C. al P.M.R. cu privire la reformarea bibliotecilor și reducerile de prețuri



* 5 5 0 0 1 5 3 8

Biblioteca UMF

ANUL V

Nr. 3

MARTIE 1952

Redacția: București, Strada Latină Nr. 6

Administrația: București, Strada Erezoianu Nr. 27

Telefon: 6.54.44

Telefon: 5.07.21

Sarcinile imediate ale bibliotecilor sătești

Țărănimea muncitoare este aliatul principal al clasei muncitoare condusă de Partid în marea luptă pentru construirea socialismului în țara noastră. Alianța dintre clasa muncitoare și țărănimea muncitoare este cheia de boltă a îndeplinirii la timp și în cele mai bune condițiuni a măreșelor sarcini pe care le pune în fața poporului muncitor lupta pentru construirea socialismului în țara noastră.

În marea lor grijă pentru îmbunătățirea continuă a condițiilor de viață ale oamenilor muncii dela orașe și dela țară, Consiliul de Miniștri al R. P. R. și Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Român au trecut la efectuarea reformei bănești, care, prin întărirea puterii de cumpărare a leului nostru, deschide noi perspective de dezvoltare economică și posibilă de dezvoltare a socialismului. Alături de clasa muncitoare, țărănimea muncitoare a primit cu deosebită bucurie această reformă, care dă o lovitură grea chiaburimii satelor îmbogățită din speculă și din exploatarea țărănimii sărace și mijloace. Reforma bănească este în interesul țărănimii muncitoare, căci slăbește puterea economică și posibilitatea de exploatare a chiaburimii și pune la dispoziția țărănimii un leu mai trainic, care îi va ridica valoarea veniturilor și, pe baza lui va putea dezvolta cu încredere sporită schimbul de mărfuri cu orașul. Datoria patriotică a oamenilor muncii dela orașe, ea și a țărănimii muncitoare este să apere și să întărească această nouă cucerire a poporului muncitor. Pentru aceasta Hotărârea Guvernului și Partidului în legătură cu reforma bănească pune pe primul plan în fața țărănimii muncitoare mărirea producției agricole spre a da țării cât mai multe produse necesare aprovizionării populației.

În acest scop, în fața țărănimii muncitoare stă, în perioada actuală, marea sarcină a îndeplinirii la timp și în cât mai bune condițiuni a campaniei însămânțărilor de primăvară în vederea asigurării unei recolte bogate, fapt care va contribui în mod hotărât la întărirea monetei noastre și la ridicarea nivelului de trai al poporului muncitor.

Un rol deosebit de important în mobilizarea țărănimii muncitoare pentru a îndeplini la timp și în bune condițiuni sarcinile care-i revin în legătură cu campania însămânțărilor de primăvară, îl au și bibliotecile sătești. Prin grija Partidului și Guvernului, în țara noastră funcționează astăzi o întinsă rețea de biblioteci sătești care aduc o importantă contribuție la ridicarea nivelului ideologic și cultural al țărănimii muncitoare, la mobilizarea ei pentru îndeplinirea diferitelor sarcini. Lărgirea acestei rețele de biblioteci și îmbunătățirea activității lor formează o grijă permanentă a Partidului și Guvernului. Recent, Consiliul de Miniștri a dat o Hotărâre cu privire la biblioteci, care prevede, printre altele, înșinșarea în fiecare an, începând din luna Ianuarie 1952 și conform planului de dezvoltare întocmit de Comitetul pentru Așezămintele Culturale, a câte 300 biblioteci în centrele de comune, fiecare înzestrată cu local propriu, cu un minimum de 1.500 volume, cu mobilier și personal salarizat. Deasemeni, Hotărârea trasează ca sarcină sfaturilor populare luarea de măsuri pentru asigurarea bunei funcționări a bibliotecilor dela căminele culturale sătești, care vor trebui să le procure la timp cărți, mobilier și cele necesare desfășurării activității lor (aprovizionarea cu petrol, combustibil pentru buna

funcționare în timpul iernii, etc.). Această Hotărîre este o nouă dovadă a griii pe care Partidul și Guvernul o poartă pentru ridicarea nivelului ideologic, politic și cultural al țărănimii muncitoare.

Pe linia trasată de Partid și Guvern, cea mai mare parte a bibliotecilor satești au dus și până acum o activitate rodnică, prin larga popularizare și difuzare în masa țărănimii muncitoare a acelor cărți care arată superioritatea muncii în colectiv pe suprafețe înlinse cu mijloace mecanizate, față de munca pe bucăți mici de pământ cu mijloace primitive; ele au contribuit la mobilizarea prin carte a țărănimii muncitoare pentru îndeplinirea sarcinilor în cadrul diferitelor campanii agricole, sprijinind astfel îndeplinirea cu succes a acestor campanii. Deasemeni, bibliotecile satești au susținut diferitele campanii și acțiuni de masă, ca: lupta pentru pace, socializarea agriculturii, combaterea superstițiilor, a șovinismului, etc. Mulți bibliotecari satești, urmând bogata și avansata experiență a bibliotecarilor sovietici, au folosit cele mai bune metode de popularizare și difuzare în masă a cărților care ajută la ridicarea nivelului ideologic, cultural și de muncă al țărănimii muncitoare, la mobilizarea acesteia pentru îndeplinirea sarcinilor care i-au stat în față în cadrul diferitelor campanii. În cursul anului trecut, la numeroase biblioteci satești au fost organizate lecturi în colectiv, atât la sediul bibliotecii cât și la locul de muncă al țărănilor muncitori, precum și recenzii de cărți, liste de cărți, expoziții, consfătuiri cu cititorii, atât în legătură cu campania însămânțărilor de primăvară, cât și cu muncile agricole de vară și de toamnă, obținând frumoase rezultate. Fără îndoială că au fost și cazuri când bibliotecarii satești, nefiind suficient îndrumați de bibliotecile regionale și raionale, cărora le revine un rol important în sprijinirea activității bibliotecilor satești ca și de Secțiunile Culturale, au neglijat această muncă. Condițiile noi create prin efectuarea reformei bănești, avântul nou de muncă al țărănimii muncitoare în urma acestei reforme, trebuie să fie un imbold în munca bibliotecarilor și a tuturor activiștilor culturali pentru dezvoltarea activității lor.

Hotărîrea Comitetului Central al Partidului și a Guvernului cu privire la pregătirea și executarea la timp și în bune condițiuni a campaniei agricole de primăvară, arată că anul acesta muncile agricole de primăvară încep în condiții ce se deosebesc foarte mult de cele de anul trecut. Suntem în al doilea an al planului cincinal, după îndeplinirea și depășirea prevederilor primului an al cincinalului. Sectorul socialist al agriculturii s'a lărgit și întărit prin înmulțirea numărului gospodăriilor agricole colective și prin intrarea în gospodăriile agricole colective a numeroși țărani săraci și mijlocași care văzând recoltele bogate obținute pe ogoarele gospodăriilor agricole colective, s'au convins singuri de avantajele muncii în colectiv. Îndeplinirea planului de însămânțări din acest an devine astfel o sarcină de onoare pentru țărănimea noastră muncitoare. În această privință Hotărîrea Partidului și Guvernului cu privire la campania însămânțărilor de primăvară trasează sarcini concrete țărănimii muncitoare.

În perioada muncilor agricole de primăvară activitatea bibliotecilor satești trebuie să fie pusă în întregime în serviciul luptei pe care o duce țărănimea muncitoare pentru terminarea în mod organizat și în termenul cel mai scurt a însămânțărilor tuturor culturilor agricole.

Planul acțiunilor de masă al bibliotecilor sătești și în bună măsură al bibliotecilor centrale regionale și raionale, trebuie să fie strâns legat de rezolvarea problemelor curente ce stau în fața țărănimii noastre muncitoare, a fiecărui sat, a fiecărei gospodării agricole colective, gospodării agricole de Stat și S. M. T., ținându-se seama de specificul muncii locale și de cerințele diferitelor categorii de cititori.

Pentru atingerea obiectivelor ce le stau în față, bibliotecarii trebuie să acorde o deosebită importanță muncii de îndrumare a cititorilor spre cele mai folositoare cărți. În acest scop, prima sarcină a bibliotecarilor sătești este popularizarea și difuzarea pe o scară cât mai largă a Hotărîrilor Partidului și Guvernului în legătură cu muncile agricole și cu măsurile luate pentru îmbunătățirea condițiilor de viață ale poporului muncitor, cum sunt: „Hotărîrea Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român și a Consiliului de Miniștri al R.P.R. cu privire la pregătirea și executarea la timp și în bune condițiuni a campaniei agricole de primăvară” și „Hotărîrea Consiliului de Miniștri al R.P.R. și a Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român cu privire la efectuarea reformei bănești și la reducerile de prețuri”.

Popularizarea avansatelor metode agrotehnice sovietice trebuie să fie, deasemeni, în centrul preocupărilor bibliotecarilor sătești. Pentru aceasta, ei trebuie să se îngrijească din timp ca din bibliotecile lor să nu lipsească unele cărți ca: „Brigada de tractoare în luptă pentru o recoltă bogată” de V. Serghieev, „Organizarea echipelor în colhozurile fruntașe” de A. I. Camișchi, „Campania însămânțării de primăvară în U.R.S.S.”.

O altă sarcină importantă a bibliotecarilor sătești în perioada muncilor agricole de primăvară, o constituie popularizarea pe o scară cât mai largă a marilor succese în muncă obținute în sectorul socialist al agriculturii noastre, popularizarea experienței fruntașilor în producție și sprijinirea desfășurării întrecerilor socialiste în gospodăriile agricole colective, gospodăriile agricole de Stat și S.M.T.-uri. În acest scop, ei pot folosi și populariza cărți ca: „Doi ani de lupte și biruințe ale membrilor gospodăriei agricole colective „Progresul”-Ialomița, „Fără deosebire de naționalitate, țărani muncitori au pornit înfrățiți pe drumul gospodăriei agricole colective”.

Acțiunea pentru îndeplinirea în cât mai bune condițiuni a obiectivului lor principal în această perioadă — sprijinirea campaniei însămânțării de primăvară — trebuie strâns legată de celelalte probleme care frământă masele de țărani muncitori. Concomitent cu munca de sprijinire a campaniei agricole, bibliotecarii vor populariza cărți în legătură cu lupta pentru pace împotriva așălătorilor la un nou război, combaterea superstițiilor, a șovinismului, cărți care arată succesele obținute de clasa muncitoare în sectorul industrial, etc.

Pentru îndeplinirea cu succes a acestor sarcini, bibliotecarii sătești vor folosi toate metodele cunoscute de popularizare și difuzare a cărților, ca: vitrine cu cărți, afișe, articole la gazeta de perete, coperte de cărți, ștanduri de cărți, expoziții, lecturi în colectiv, recenzii de cărți, consfătuiri cu cititorii, seri literare, etc. Bibliotecarii sătești vor organiza pe o scară cât mai întinsă lecturi în colectiv a diferitelor broșuri și a articolelor din ziarul „Scânteia” și din ziarele regionale ale Parti-

dului care tratează probleme ce interesează fărănimea muncitoare, sau sunt în legătură directă cu însăși campania însămânțării de primăvară.

O cât mai bună reușită a manifestărilor ce se vor organiza, va fi obținută dacă bibliotecarii se vor îngriji să aibă în bibliotecile lor cât mai multe cărți în legătură cu problemele amintite mai sus, dacă ei își vor reorganiza și întări colectivele de muncă, dacă vor reorganiza, îndruma și controla permanent activitatea cercurilor de citit, dacă vor ține o cât mai strânsă legătură cu organizațiile de masă. Pentruca țărani muncitori, care în timpul muncilor agricole sunt ocupați toată ziua și nu pot trece pe la sediul căminului, să nu fie rupți complet de carte, este necesar ca în această perioadă, o bună parte din activitatea bibliotecilor sătești să se mute la câmp, la locul de muncă. Aici se vor trimite mici biblioteci volante și se vor ține lecturi în colectiv folosindu-se orice mijloace de agitație posibile în această perioadă. În cadrul acestei munci, o deosebită importanță se va acorda citirii în colectiv a articolelor din ziare.

Dar pentruca bibliotecile sătești să poată contribui cât mai mult la reușita campaniei însămânțării de primăvară, este necesar ca ele să fie cât mai mult ajutate și îndrumate în munca lor de către activiștii secțiunilor culturale regionale și raionale, prin trimiterea la timp și în număr suficient a cărților, broșurilor și ziarelor de care au nevoie, prin îndrumarea și controlul permanent al activității lor. Un rol deosebit de important revine în această privință bibliotecarilor regionali și raionali, care trebuie să contribuie în mod serios la îmbunătățirea activității bibliotecilor sătești în această perioadă, prin deplasări regulate pe teren, prin trimiteri de biblioteci mobile, prin organizarea de manifestări model la bibliotecile sătești, etc. Deasemeni, pentruca bibliotecile sătești să-și poată desfășura activitatea în mod normal, ele trebuie să aibă asigurate condițiile materiale necesare bunei lor funcționări. Hotărârea Consiliului de Miniștri cu privire la măsurile ce trebuiesc luate pentru îmbunătățirea activității bibliotecilor, trasează sarcini precise în această privință Sfaturilor Populare.

Dar îndeplinirea tuturor sarcinilor care revin bibliotecilor sătești în cadrul campaniei însămânțării de primăvară și, în general, în cadrul tuturor campaniilor agricole, depinde în primul rând și în cea mai mare măsură de priceperea și avântul în muncă al fiecărui bibliotecar sătesc, de felul cum el va ști să aplice îndrumările primite, de dragostea pe care o va depune în munca sa, spre a ajuta fărănimea muncitoare să îndeplinească cu succes mărețele sarcini ce-i stau în față. Bibliotecarii sătești trebuie să contribuie, cu ajutorul cărților, broșurilor și ziarelor, la lămurirea fărănimei muncitoare, arătându-i că o recoltă bogată va întări și mai mult puterea leului nostru nou, va întări forțele Patriei noastre în lupta pentru pace, va însemna mai multe alimente, mai multe mașini, mai multe școli, pentru poporul muncitor. Iată pentru ce sprijinirea campaniei însămânțării de primăvară este pentru bibliotecarii noștri sătești, o sarcină imediată, pe care ei sunt chemați s'o îndeplinească cu toată dragostea și cu tot avântul, contribuind astfel la asigurarea unei recolte îmbelșugate în cel de-al doilea an al Cincinalului nostru.

100 de ani dela moartea lui Gogol



cum 100 de ani — în ziua de 4 Martie 1852 — s'a slins din viață marele scriitor realist rus Nicolae Vasilievici Gogol.

Născut la 19 Martie 1809, Gogol a murit tânăr, la vârsta de 43 ani,

dar în scurta lui viață el a creat o operă literară care îl situează printre cei mai mari scriitori ai lumii. În literatura rusă din secolul XIX, numele lui Gogol este legat de epoca strălucită a realismului critic, epocă în care s'au manifestat nume ilustre ale culturii rusești, cum sunt: Pușchin, Belinschi, Cernășevschi, Herzen, Saltăcov-Scedrin, Gonciarov, și mai târziu Turgheniev, Tolstoi și Cehov, — scriitori cari, prin opera și atitudinea lor curajoasă, au demascat în mod necruțător exploatarea și asuprirea cruntă a poporului de către moșierimea feudală și burghezia țaristă. Folosind arma criticii și ironiei mușcătoare la adresa claselor exploatare, ei au îndrumat literatura rusă pe făgașul realismului critic, trecând, după cum spunea Lenin, „dela iluziile democratismului burghez «deasupra claselor», la lupta de clasă aspră, lipsită de orice șovăire, de neînfrânt, a proletariatului”.

Gogol a avut un rol hotărîtor în aceea perioadă, el fiind acela care a pus bazele realismului critic în lite-

ratura rusă dela mijlocul veacului trecut. Depășind faza romantică și luptând împotriva influenței scriitorilor din Apus, pe care îi imitau mulți scriitori ai regimului țarist. Gogol și-a propus să descrie în opera sa, în mod realist, viața poporului rus, cu

toate comoriile ei folclorice, cu toate bogățiile ei sufletești, ridicându-se în acelaș timp cu violență împotriva moșierilor, birocratilor, micilor burghezi și intelectualității liberale, care constituiau instrumentele prin care regimul țarist își exercita asuprirea lui nemiloasă asupra poporului. Marele critic rus Belinschi, care a văzut cel dintâi în Gogol scriitorul ce deschidea perspective noi și care a contribuit el însuși la dezvoltarea curentului realist ce avea să sdruncine din temelii regimul țarist și să pregă-



Nicolae Vasilievici Gogol

tească prăbușirea lui definitivă, înfăptuită de către Marea Revoluție Socialistă din Octombrie, spunea că de la apariția lucrărilor lui Gogol „literatura rusă a luat o cu totul altă direcție”. Iar ceva mai târziu, subliniind importanța și valoarea operii lui Gogol, Cernășevschi scria: „Perioada gogoliană a literaturii noastre durează până în prezent, căci nu a existat niciodată în lume un scriitor care să fi fost atât de important pentru țara lui, cum a fost Gogol pentru Rusia. Intreaga noastră literatură, în

măsura în care a rămas liberă de influența scriitorilor străini, pornește dela el”.

Din aceste aprecieri făcute de cei mai mari critici progresiști din vremea țarismului, reese în mod limpede rolul imens pe care l-a avut Gogol în dezvoltarea literaturii realiste ruse din secolul XIX.

Intr'adevăr, în întreaga sa operă literară, Gogol, părăsind pozițiile romantismului ce se afla în plin triumf în vremea lui, și care se caracteriza prin visare, refugiu în trecut și imitare a scriitorilor din Apus, s'a aplecat asupra realității sociale ruse, pe care a oglindit-o cu o mare măiestrie artistică și cu un ascuțit simț critic în nuvelele, comediile și romanele sale. Creator al unei literaturi realiste izvorâtă din însăși viața poporului rus, Gogol este în același timp exemplul unui scriitor care a luptat fără încetare împotriva cosmopolitismului, oglindind în opera sa un patriotism adânc și sănătos.

Fiu al unor proprietari din localitatea Vasilevca, districtul Mirgorod, din guvernământul Poltava (Ucraina), Gogol și-a petrecut copilăria în țară, în mijlocul poporului, unde a cunoscut viața patriarhală pe care avea s'o descrie mai târziu în operele sale. Din copilărie însă, atât în locurile natale cât și după aceea, la liceul din Nejin, el a avut prilejul să cunoască și lumea cea de funcționari ai regimului țarist — primari, guvernatori, judecători, percepători, profesori, etc. — pe care avea s'o biciuiască fără cruțare mai târziu. Din cea mai fragedă tinerețe, visul lui era să ajungă în capitala țării, la Petersburg și să se pună în slujba patriei și poporului său. În anul 1828 reușește să-și împlinească acest vis, ajungând la Petersburg, unde ocupă mai întâi un post neînsemnat la Ministerul Domeniilor, apoi este numit profesor la „Institutul Patriotic”, și, în fine, deține pentru scurt timp catedra de istorie la Universitate. În această cali-

tate, Gogol a studiat cu multă pasiune istoria medievală a Rusiei și a cercetat bogăția folclorică a poporului rus, cu scopul de a se documenta cât mai temeinic asupra vieții țărănimii pe care avea de gând s'o înfățișeze în operele sale.

Încă dela sosirea la Petersburg, în 1828, Gogol își publică primele povestiri și colaborează la revistele literare asupra numelui său. Cel dintâi care a remarcat talentul său robust a fost criticul Belinski, care a văzut dela început în Gogol pe viitorul mare scriitor. Cunoscându-l apoi pe Pușchin, Gogol a intrat în cenaclul marelui poet, lucru care a contribuit într'o măsură însemnată la dezvoltarea și orientarea sa către literatura realistă. Cele mai însemnate opere ale lui, comedia „Revizorul” și romanul „Suflete moarte”, au fost scrise în urma îndemnurilor subiectelor pe care i le-a oferit însuși Pușchin. Epoca cea mai activă a creației lui Gogol este cuprinsă între anii 1835-1845, când a dat la iveală capodoperele sale cunoscute azi în lume întreaga. O boală nemiloasă, la care s'au adăugat și persecuțiile exercitate împotriva operei lui de cenzura țaristă, au întunecat ultimii ani ai vieții sale și l-au răpus pre timpuriu, la vârsta de 43 ani. Dar, cu toate suferințele îndurate în timpul vieții, cu toate persecuțiile cenzurii țariste, Gogol era conștient de însemnătatea operii lui, declarând: „Sunt sigur că numele meu va fi mai fericit decât mine”.

Numele lui Gogol se bucură, în tr'adevăr, astăzi, de o popularitate mondială, operele lui fiind răspândite și citite cu drag de milioane de cititori din lumea întreagă.

În prima perioadă a creației sale literare, Gogol a scris o serie de povestiri în care, îmbinând fantasticul cu realitatea, a zugrăvit drama unor personaje pe care viața și societatea țaristă le condamnase la o existență

tragică și mizeră. Din seria acestor povestiri, publicate în 1835 în volumul „Arabescuri”, fac parte: „Insemnările unui nebun” și „Portretul” (apărute la noi în editura Cartea Rusă).

În nuvelele și povestirile publicate în volumul intitulat „Mirgorod” — numele districtului natal al scriitorului — Gogol descrie viața lipsită de orizont, bazată pe îmbuibare și exploatare, a moșierilor din Ucraina, iar în povestirea „Serile în sat la Dicanca” (Editura Cartea Rusă), este zugrăvită, cu multă dragoste și cu mare talent literar viața țărănimii ucrainiene, bogăția ei folclorică și frumusețea naturii și peisajului rusesc.

Romanul istoric „Taras Bulba” (Editura Cartea Rusă) a încântat și mai încântă generații întregi de cititori. Având ca subiect un episod din viața cazacilor ucrainieni, acest roman ilustrează dragostea adâncă a lui Gogol pentru patria și poporul său. În el este înfățișat eroismul maselor, obiceiurile pline de farmec și dragostea puternică de viață a poporului rus.

În anul 1836 apare celebra comedie „Revizorul”, care, împreună cu celelalte lucrări de mai înainte, consacră — așa după cum spunea Belinski — „marea popularitate a lui Gogol și puternica lui influență asupra literaturii ruse”. În „Revizorul” (Editura E.S.P.L.A.), Gogol și-a propus și a reușit să strângă la un loc, după propria lui mărlurisire, toate nedreptățile, viciile, corupția și lașitatea ce caracterizau aparatul funcționăresc din vremea regimului țarist. Acțiunea piesei se petrece într-un oraș, unde primarul, judecătorul, medicul și toți ceilalți notabili, împreună cu negustorii și funcționarii mărunți, s'au înțeles între ei pentru a jefui și teroriza populația muncitoare. În sumedenia de personaje din piesă nu există nici un om cumsecade, toți se înșeală și se mint unii



Operele lui Gogol sunt tipărite în toate limbile

pe alții, toți fură, toți asupresc populația, încât Gogol, care a biciuit în această comedie, cu o ironie necruțătoare, întregul aparat administrativ al regimului țarist, spunea că singurul erou cinstit al piesei este râsul.

O satiră tot atât de puternică, îndreptată de astădată împotriva moșierimii feudale din Rusia țaristă, a creat Gogol în romanul „Suflete moarte”. Imbinând și aici comicul cu cea mai ascuțită critică realistă, marele scriitor a zugrăvit o frescă a epocii sale, cu acea artă a „râsului printre lacrimi”, cum spunea el, în care a denunțat toată josnicia și putreziciunea societății feudale rusești. Subiectul romanului este luat din însăși realitatea regimului țarist. În timpul acestui regim, se făcea, din zece în zece ani, recensământul populației și a bunurilor. Gogol înfățișează în romanul său un personaj josnic, pe Cicicov, prototipul moșierului feudal, care colinda Rusia în lung și în lat, pentru a cumpăra șerbii morți

În perioada dintre două recensăminte, pe care îi trecea în rândul celor vii, mărindu-și astfel numărul șerbilor recenzați, dat fiind că, cu cât un moșier avea mai mulți șerbi la recensământ, cu atât avea dreptul să încaseze dijme mai mari și să capete dela Stat pământuri noi spre exploatare.

Descriind această tristă realitate din vremea țarismului — Gogol zugrăvește în romanul său viața rusească în întregimea ei, insistând în deosebi asupra descrierii vieții și moravurilor moșierimii împotriva căreia se îndreaptă biciul necruțător al satirei sale. Romanul constituie o epopee a Rusiei țariste, în care spiritul critic al scriitorului pătrunde de sus în jos și în lung și lat, demascând și combătând cu o vigoare neîntrecută tot putregaiul care se ascundea în dosul paravanului subred al regimului țarist. În același timp, el prezintă suferința și mizeria poporului, supus celei mai crunte exploatare și asuprii.

Subiectul pentru acest roman descrierea modului cum se făcea recensământul „sufletelor moarte” a fost recomandat lui Gogol de Pușchin, care cunoștea această realitate. Atunci însă când Gogol a citit în cenaclul poetului prima parte a romanului său, Pușchin a exclamat: „Doamne, cât de tristă e Rusia noastră!” Aceasta înseamnă nu numai o confirmare a realităților zugrăvite de Gogol, dar și o recunoaștere a marelui forțe epice realiste cu care scriitorul a izbutit să redea în opera sa întreaga viață rusească din vremea țarismului.

Atât în romanul „Suflete moarte”, cât și în piesa „Revizorul”, sau în celelalte povestiri ale sale, Gogol a înfățișat nu numai o galerie de tipuri, ci o întreagă societate, un întreg popor, pe care el l-a cunoscut bine, cu toate calitățile și suferințele sale, folosind metoda realismului critic, introdusă pentru prima dată de el în

literatura rusă din secolul XIX. Gogol nu s'a mulțumit, ca majoritatea scriitorilor din timpul său, aserviți regimului țarist, să descrie viața dela Curte și din saloane, privind lumea „la ora balului sau a promenadei”, cum spunea singur, ci a pătruns adânc în mijlocul poporului, făcându-se ecoul suferințelor și nedreptăților la care era supus. Deaceia, opera lui a influențat mulți scriitori ruși de mai târziu, care au dezvoltat școala realistă, înființată de el, creind opere de valoare universală. Opera lui Gogol s'a bucurat, deasemeni, de admirația scriitorilor din toate țările, mulți dintre ei luându-l ca model pentru lucrările lor. Cu toate acestea, Gogol a rămas cel mai original scriitor rus, fiindcă întreaga lui operă este strâns legată de viața și obiceiurile poporului și de frumusețea naturii rusești.

Astăzi opera lui Gogol este citită și iubită de milioane de oameni alături de muncii din întreaga lume. Cu ajutorul ei, cititorii de peste tot au posibilitatea să-și dea seama de crunta exploatare și tiranie la care era supus poporul rus de către regimul burghezo-feudal țarist și să înțeleagă mai bine semnificația și importanța Marii Revoluții Socialiste din Octombrie, care, prin lupta neînfricată a proletariatului rus, condus de eroicul Partid Bolșevic, a desființat acest regim.

Sărbătorirea centenarului morții lui Gogol constituie, astfel, prilejul de a populariza și de a cunoaște și mai bine opera unuia dintre cei mai mari scriitori ai lumii, care, în același timp, așa după cum spunea marele critic Belinski, este, „cel mai național dintre toți scriitorii ruși”.

Cum se aplică Hotărîrea Consiliului de Miniştri referitoare la îmbunătăţirea activităţii bibliotecilor

Din diferite regiuni ne vin ştiri despre felul cum a început punerea în aplicare a Hotărîrii

Consiliului de Miniştri privind măsurile ce trebuie luate pentru îmbunătăţirea activităţii bibliotecilor din R.P.R. În raionul Balş din regiunea Dolj au fost concentrate toate fondurile căminelor culturale, din care s'au cumpărat cărţi pentru biblioteci. În raionul Corabia, din aceeaşi regiune, Sfatul Popular a pus la dispoziţia Secţiunii Culturale o sumă de bani suplimentară şi materiale pentru confecţionarea mobilierului necesar bibliotecilor.

În raionul Lugoj din regiunea Timişoara, Hotărîrea a fost prelucrată în şase centre cu bibliotecarii, directorii de şcoli, învăţătorii şi activiştii culturali.

În regiunea Argeş, Hotărîrea a fost prelucrată în cadrul Comitetului Executiv al Sfatului Popular regional la care au luat parte şefii Secţiilor Culturale dela raioane, şeful secţiei de agitaţie dela regionala de partid, călăuşii şi conducerea organizaţiilor de masă, după care a urmat prelucrarea în cadrul Sfatului Popular a fiecărui raion.

Sfatul Popular al regiunii Severin a dat o decizie către toate Sfaturile Populare din regiune, trasându-le sarcini precise în vederea îndeplinirii Hotărîrii referitoare la biblioteci. În acelaşi timp Sfatul Popular regional cere evacuarea secţiei de băuturi a magazinului de stat care ocupa localul ce fusese destinat bibliotecii. Deasemenea s'au luat măsuri pe cale administrativă pentru destinarea unor localuri mai bune bibliotecii raionale din Reşiţa, bibliotecii din Ocna de Fier, etc. Sfatul Popular din Bocşa a luat o serie de măsuri în cadrul unei şedinţe a Comitetului Executiv al Sfatului pentru îmbunătăţirea condiţiilor

de funcţionare a bibliotecii şi a activităţii sale.

În unele regiuni însă, Hotărîrea referitoare la îmbunătăţirea muncii bibliotecilor n'a fost suficient studiată şi ca urmare nici aplicarea ei nu s'a făcut în conformitate cu importanţa ei deosebită.

Astfel, în regiunea Putna, biblioteca raională din Adjud a fost evacuată şi în locul ei a fost instalat clubul sindicatului salariaţilor, fără ca Sfatul Popular raional să se preocupe de găsirea unui alt local pentru bibliotecă. Tot aşa biblioteca raională din Tecuci şi-a închis sala de lectură, din cauză că funcţionând într'un local necorespunzător, nu poate încălzi această sală.

În regiunea Cluj, Hotărîrea încă n'a fost prelucrată, preşedintele Sfatului Popular regional mulţumindu-se să se trimească câteva instrucţiuni birocratice Sfaturilor Populare raionale, fără a organiza controlul pe teren pentru a cunoaşte nevoile şi lipsurile bibliotecilor.

Tot aşa se petrec lucrurile în regiunea Bârlad, unde până la data de 12 Ianuarie Hotărîrea nu fusese prelucrată de Sfatul Popular Regional şi deci n'au fost luate măsuri în vederea îmbunătăţirii activităţii bibliotecilor din regiune. Din această cauză biblioteca regională din Bârlad are multe lipsuri.

Din exemplele înşirate mai sus se vede că mai există organe culturale care n'au înţeles să sprijine aplicarea Hotărîrii Guvernului referitoare la biblioteci. Această mentalitate trebuie combătută pentru a fi grabnic lichidată, iar în locul ei trebuie adoptată o atitudine neşovăelnică pe linia sarcinilor trasate de Hotărîre, care deschide bibliotecilor noastre, noi şi largi posibilităţi de dezvoltare în viitor.

BIBLIOTECA raională săteșă

Contribuția bibliotecii la organizarea muncii în brigăzi într-o gospodărie agricolă colectivă



Hotărîrea Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român și a Consiliului de Miniștri al R. P. R. cu privire la pregătirea și executarea la timp și în bune condițiuni a campaniei agricole din primăvara anului 1952, arată limpede măsurile pregătitoare necesare în scopul unei bune desfășurări a campaniei însămânțărilor de primăvară. În această campanie, un rol deosebit de important revine gospodăriilor agricole colective.

Acest important document al Partidului și Guvernului, spune „Campania muncilor de primăvară trebuie să constituie pentru gospodăriile agricole colective un mijloc de aplicare a prevederilor Hotărîrii Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român din 18 Septembrie 1951, în scopul întăririi lor organizatorico-economice, pentru a deveni gospodării model, exemple de superioritate a muncii în colectiv pentru țărănimea muncitoare”.

Organizarea brigăzilor permanente, repartizarea parcelelor, a vitelor și uneltelor agricole fiecărei brigăzi, constituie măsuri de seamă pentru reușita campaniei agricole de primăvară.

Experiența îndelungată a colhoznicilor sovietici, ne învață că brigada permanentă asigură folosirea chibzuită a forțelor de muncă și a inventarului, ușurează conducerea și evidența lucrărilor, întărește răspunderea personală față de muncă și de

avutul obștesc, mărește productivitatea muncii și înlesnește organizarea întrecerii socialiste.

Luptând pentru traducerea în viață a Hotărîrii C. C. al P. M. R. cu privire la întărirea organizatorico-economică a gospodăriilor agricole colective și a Hotărîrii C. C. al P.M.R. asupra muncii pe tărâmul construirii gospodăriilor agricole colective și a întovărășirilor agricole, care trasează sarcina formării și întăririi brigăzilor permanente ca formă de bază a organizării muncii în gospodăriile agricole colective, biblioteca gospodăriei agricole colective „Munca” din comuna Nețliu-Vârteju, raionul Mihăilești, regiunea București, și-a axat mare parte din activitatea ei în sprinjina acestei sarcini. Lucrul acesta era cu atât mai necesar la această gospodărie, cu cât unii dintre membrii ei, deși fuseseră repartizați mai înainte pe brigăzi, n’au lucrat pe terenurile încredințate brigăzii respective, ci au lucrat devalma, ceea ce a dus la slăbirea răspunderii brigăzii pentru culturile încredințate.

Pentru a lămurii pe colectivști asupra importanței formării și respectării muncii în brigadă, bibliotecarul colțului roșu a organizat citirea în colectiv a Hotărîrilor amintite mai sus precum și a Statutului model al G.A.C., insistând cu deosebire asupra punctelor privitoare la formarea de brigăzi, organizarea muncii în colectiv, împărțirea justă a terenurilor pe echipe și culturi și subliniind că formarea brigăzilor permanente este

una din condițiile creșterii avutului obștească și a creerii unei vieți înstărite pentru membrii gospodăriei agricole colective. Lecturile în colectiv au provocat vii discuții în rândul participanților, fiecare colectivist căutând să arate felul cum înțelege să aplice în munca sa cele prevăzute în Hotărârile citite și în Statutul model al G.A.C. Astfel, tov. Nicolae Ștefan, brigadier, a arătat că formarea brigăzilor permanente va duce la întărirea spiritului de răspundere față de bunurile încredințate echipelor și brigăzilor, va duce la sporirea cantitativă și calitativă a muncii. Tov. Cristea Gh. a cerut ca în viitor colectivității să respecte munca în cadrul brigăzii în care sunt repartizați și ca brigadierii să îndrume munca fiecărui colectivist, în vederea ridicării productivității muncii. De asemenea, colectivității Ion Neagu, Cristea Petre ș. a., au arătat importanța repartizării juste a brațelor de muncă pe brigăzi, ținând seama de nevoile reale ale brigăzilor respective.

Impărțirea veniturilor membrilor gospodăriei agricole colective a fost folosită din plin de către bibliotecă în scopul popularizării rezultatelor obținute prin organizarea muncii în brigadă. Citind cu colectivității broșura: „Țăranii colectivști și-au împărțit roadele bogate ale muncii lor”, bibliotecarul a arătat că țărani colectivști ca V. Anton, Nicolae Ștefan, Petre Alecu ș. a. au primit mari cantități de cereale pentru zilele muncă prestate, tocmai datorită respectării muncii în brigadă, în timp ce acei care nu au respectat munca în cadrul brigăzii, au avut rezultate mai slabe. Cei prezenți, și-au luat angajamentul să respecte deacum înainte munca în cadrul echipelor și brigăzilor, pentru că numai astfel vor putea obține bune rezultate în muncă.

Popularizarea experienței sovietice în acest domeniu, a fost organizată

cu succes prin lecturi în colectiv din cărțile: „Intărirea organizatorică și economică a colhozurilor” de C. Socolov, „Organizarea echipelor în colhozurile fruntașe” de A. I. Caminchi, „Veniturile colhozului și retribuția muncii în colhoz”.

Un bun prilej pentru a înfățișa metodele de organizare a muncii în colhozurile sovietice, a fost expunerea pe care a făcut-o în cadrul colțului roșu al gospodăriei un țăran colectivist care a vizitat în cursul verii trecute Uniunea Sovietică. Cu această ocazie, bibliotecarul a citit în fața colectivștilor prezenți, câteva pasagi din cartea „Organizarea muncii într-o brigadă agricolă” de docent Dr. Gh. Loza și a organizat o expoziție cu tema: „Să ne însușim bogata experiență a colhoznicilor sovietici în domeniul organizării muncii în brigadă”. Această acțiune a mărit cererile pentru cărțile legate de această problemă, numeroși țărani colectivști, ca Gheorghe I. Dobre, Dumitru Gh. Mihai ș. a. luând cărți dela bibliotecă pentru a studia în mod individual problemele discutate.

O altă metodă, folosită de bibliotecă a fost organizarea unei consfătuiri cu colectivității asupra romanului „Secerișul” de G. Nicolaeva. Făcând prezentarea romanului, conferențiarul a scos în relief rolul brigăzilor și al întrecerilor socialiste între brigăzi în lupta pentru ridicarea productivității muncii. Dintre cei cari au luat cuvântul la discuție au fost și colectivității Alecu Ștefan și Floarea Alexandru, care, expunând acțiunea romanului, au arătat că repartizarea justă a sarcinilor în cadrul colhozului „Pervomaisc”, descrisă în roman, a făcut ca acest colhoz să se situeze primul pe raion. Folosirea acestei experiențe în organizarea brigăzilor noastre permanente va duce la o simțitoare îmbunătățire a muncii în gospodărie, au spus ei.



Brigadierul Marin Alexandru de la Gospodăria agricolă colectivă din Neeliu citind cu o parte din brigadierii săi o broșură agrotehnică:

Pentru promovarea celor mai bune metode de muncă, biblioteca a sprijinit schimbul de experiență între cele două brigăzi ale gospodăriei. De două ori pe săptămână, bibliotecarul organizează la colțul roșu discuții asupra metodelor de muncă, descrise în diferite broșuri și felul cum pot fi ele aplicate pe terenurile gospodăriei. Așa s'au citit și discutat până în prezent broșurile: „Despre sistemul de irigare a solului” de V. R. Williams, „Cum să combatem mătura și tăciunele cerealelor”, „Cultura cepei”, etc. Discuțiile care au avut loc au contribuit la îmbogățirea cunoștințelor agrotehnice ale colectivităților. Astfel, brigada de grădină, aplicând în practică cele învățate, a muncit în așa fel încât astăzi răsadurile de ceapă și de pătlăgele roșii au cele mai bune condițiuni de dezvoltare. Biblioteca a antrenat în această muncă și pe alți colectiviști,

care, în timpul lor liber, organizează lecturi în grup asupra diferitelor broșuri cu caracter agrotehnic. Așa face, de pildă, țărănul colectivist Dumitru Ruse sau brigadierul Marin Alexandru, care citește regulat cu brigada sa cărți agrotehnice legate de muncile de grădinărit.

Ridicarea calificării profesionale a brigadierilor și a țăranilor colectiviști a constituit o preocupare permanentă a bibliotecarului. Organizând și îndrumând lectura brigadierilor și a fiecărui colectivist și recomandându-le cărțile cele mai potrivite în legătură cu problemele ce-i interesează, biblioteca a obținut frumoase rezultate în această direcție. Printre cititorii cei mai buni ai bibliotecii figurează brigadierul Marin Alexandru. Printre cărțile citite de el putem aminti: „Organizarea echipelor în colhozurile fruntașe” de A. I. Caminschi, „Pentru îmbunătățirea continuă a or-

ganizării și remunerării muncii în colhoz“ de V. Nazariev și P. Morozov, „Cultura legumelor”, „Cultura pălăgelelor roșii”, etc. Despre cele învățate din lectura acestor cărți, el ne spune: „Cărțile luate dela bibliotecă m'au învățat cum trebuie să-mi organizez munca în brigadă prin repartizarea justă a oamenilor în echipă, fiecare om primind o sarcină concretă. Cărțile citite mi-au arătat că buna organizare a muncii în brigadă ajută implicit la ridicarea productivității muncii, la ducerea la bun sfârșit a tuturor sarcinilor pe care le avem de îndeplinit”.

Un alt cititor al bibliotecii este tov. Ion Rădulescu. El a citit: „Viața plantelor” de C. A. Timiriazev, „Polenizarea artificială suplimentară a culturilor agricole” de A. S. Mussioco, „Folosirea metodelor agrotehnice sovietice asigură recolte îmbelsugate” de Gh. Nechiti, etc. „În munca mea — ne spune el — îmi iau angajamentul de a aplica metodele agrotehnice sovietice pe care mi le-am însușit din citirea cărților împrumutate dela biblioteca noastră și de a le împărlăși și celorlalți tovarăși din echipa mea, în scopul obținerii unor recolte cât mai mari”.

Lectura recentei Hotărâri a Consiliului de Miniștri al R.P.R. și a Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român cu privire la reforma bănească și reducerea de prefuri și a Hotărârii Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român și a Consiliului de Miniștri al R.P.R. cu privire la pregătirea și executarea la timp și în bune condițiuni a campaniei agricole de primăvară, constituie un nou imbold în munca colectivităților din gospodăria agricolă colectivă „Munca”. Ele au arătat colectivităților grija permanentă a Partidului și Guvernului pentru ridicarea necontenită a nivelului de trai al țărănimii muncitoare.



La S. M. T. Traian-Sat, regiunea Galați, tractoriștii citesc Hotărârea Partidului și Guvernului în legătură cu însă-mănțările de primăvară

Răspunzând chemării Partidului și Guvernului de a pregăti în cele mai bune condițiuni însă-mănțările de primăvară, colectivitățile s'au pregătit cu multă grijă pentru această campanie. Organizați în echipe și brigăzi, fiecare echipă și brigadă primind în seamă terenurile și inventarul pe bază de contracte, pentru întreaga perioadă a muncilor agricole, colectivitățile au pregătit din vreme unelte agricole, gropi pentru plantarea pomilor și au început construirea de coșuri pentru nevoile gospodăriei. „Îmi iau angajamentul — a declarat colectivistul Petre Alecu — de a-mi spori eforturile în cadrul bri-

găzii în care muncesc, pentru a smulge o recoltă cât mai bogată de pe ogoarele gospodăriei noastre. Eu știu că o recoltă bogată va duce la îmbunătățirea schimbului de mărfuri între oraș și sat, contribuind astfel la întărirea puterii de cumpărare a noii noastre monete”.

Desfășurând o activitate continuă și organizată, biblioteca colțului roșu a gospodăriei agricole colective

„Munca”, va ajuta colectivștilor să obțină rezultate tot mai bune în producție, astfel încât gospodăria să se desvolte, să inflorescă, să fie, cum a spus tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej, o „adevărată gospodărie model, un centru de atracție pentru întreaga țărănime, care să propage și să demonstreze prin fapte vii, prin rezultate concrete, imensa superioritate a agriculturii socialiste”.

Biblioteca căminului cultural ajută la înființarea unei gospodării agricole colective

Bibliotecile căminelor culturale sătești împreună cu celelalte instituții de culturalizare a masselor, trebuie să contribuie cu întreaga lor activitate la continuarea ridicării nivelului politic și cultural al țărănimii noastre muncitoare în vederea marelui sarcini de dezvoltare și întărire a sectorului socialist la sate. Prin răspândirea largă a cărților și broșurilor legate de problema transformării socialiste a agriculturii, bibliotecile căminelor culturale sătești ajută în mod activ la lămurirea țăranilor săraci și mijlocași asupra marilor avantajii ce le oferă lucrarea în comun a pământului, prin înființarea de întovărășiri agricole și prin constituirea de gospodării agricole colective, în lupta lor pentru a scăpa de mizerie și înapoiere.

Un exemplu de activitate rodnică în această direcție îl prezintă biblioteca căminului cultural din comuna Li-

pia, regiunea Buzău. Această bibliotecă este instalată într-o cameră a căminului cultural. Ea are un fond de cărți de peste 840 volume — ideologie, agrotehnică, știință popularizată și literatură. Bibliotecara, tov. Popescu Maria, înțelegând rolul ce-i revine în sprijinirea construirii unei vieți noi în sat, și-a propus să atragă cât mai mulți cititori în jurul bibliotecii și să popularizeze cărțile cele mai potrivite, care ajută pe săteni să înțeleagă mai bine avantajii culturii în comun a pământului, prin întovărășiri agricole și prin înființarea de gospodării colective. În acest scop, ea și-a lărgit colectivul de muncă, dela 4 la 12 membri, printre care și-a asigurat colaborarea reprezentanților organizațiilor de masă — Frontul Plugarilor, U.F.D.R., U.T.M., Sfatul Popular și corpul didactic. Pentru îndrumarea în muncă a noului colectiv astfel format, a ținut ședințe de instructaj, în care a prelucrat unele articole din revista „Călăuza bibliotecă-

ului”, referitoare la organizarea muncii în bibliotecă.

În vederea îmbunătățirii fondului de cărți cu materiale legate de problema transformării socialiste a agriculturii, a ținut o strânsă legătură cu biblioteca centrală regională, dela care a primit regulat cărți noi prin biblioteca mobilă.

Pentru popularizarea cărților și broșurilor din bibliotecă, a organizat 3 expoziții de cărți cu tema: „Cartea ne învață să ne făurim o viață mai bună”. La loc de frunte au fost expuse: „Cu-

itoare pentru îmbunătățirea condițiilor de trai”, „În gospodăriile agricole colective, țărănimea își construiește o viață fericită și îmbelșugată”, „Noapțile din Iunie”, „Mitrea Cocor”, și altele. Una din expoziții a fost amenajată în sala bibliotecii căminului, alta la școală, iar alta la cooperativă. De asemenea, tot în scopul unei cât mai largi popularizări și difuzări a acestor materiale, au fost organizate în diferite centre din comună și la sediile cercurilor de citit, 14 panouri cu coperte false de cărți și 4 foto-monta-



Lectură individuală la colțul roșu al gospodăriei agricole colective din Păul ești, regiunea Baia Mare

vântarea rostită la primul Congres al colhoznicilor udarnici” de I. V. Stalin, Raportul tovarășului Gheorghe Gheorghiu-Dej la Plenara C.C. a P.M.R. din 3—5 Martie 1949, „Statutul model al Gospodăriilor Agricole Colective”, „Politica P.M.R. și a Guvernului R.P.R. de sprijinire a țărănimii mun-

je reprezentând aspecte din viața fericită și îmbelșugată a colhoznicilor din Uniunea Sovietică precum și aspecte dela împărțirea veniturilor realizate de colectivității din țara noastră.

În cele 11 cercuri de citit care funcționează în comună, au fost organi-

zate lecturi în grup din lucrările: „Gospodăria obștească și individuală a colhoznicului”, „Femeia în colhoz”, „Călăuza țărânimii colhoznice pe drumul belșugului”, „Mitrea Cocor” și altele. Fiecare lectură a fost pregătită dinainte de responsabili cercurilor de citit, care fac parte din colectivul bibliotecii. În mod regulat lecturile au fost urmate de discuții, în cursul cărora participanții au ilustrat problemele ridicate în cărțile citite cu exemple din viața satului. Așa, de pildă, în cadrul cercurilor de citit, țărânii muncitori au arătat că chiaburii din comună, ca Ion Tomescu, Oprișan Ioniță și Toma Constantinescu, caută prin tot felul de minciuni, să slăbească entuziasmul țăranilor săraci și mijlocași pentru înființarea unei gospodării agricole colective. Astfel, la cercul de citit care funcționează în casa țăranului muncitor Ștefan Căloianu, la discuțiile ce au urmat lecturii noului „Noaptea din Iunie”, de Petru Dumitriu, tov. Negoită Constantin, țăran sărac, a demascat pe chiaburul Toma Constantinescu care, asemeni chiaburilor din carte de teapa lui Scăpău, împreună cu ceilalți chiaburi din satul lor, caută să distrugă unitatea de luptă a comitetului de inițiativă, format cu sprijinul organizației de partid, pentru înființarea unei gospodării agricole colective în comuna Lipia. Din acest comitet au făcut parte cei mai buni cititori ai bibliotecii, ca: Gheorghe Tănăsescu, Alexandru Angheloiu, Veta Drăghici, Mihăilescu Ștefan, Veta Pârloagă și Buruiană Gheorghe și alții, care s’au convins din numeroasele cărți citite de la biblioteca căminului că singura cale a țăranilor săraci și mijlocași spre belșug și fericire, este gospodăria agricolă colectivă. În perioada muncii de lămurire ei au difuzat un mare număr de cărți

printre săteni, care a avut ca rezultat creșterea cererilor pentru înființarea gospodăriei. S’a remarcat în această acțiune tov. Veta Drăghici, care a reușit să obțină 8 cereri de înscriere în gospodărie.

O deosebită atenție a fost acordată cunoașterii de către viitorii colectivști a „Statutului model al gospodăriilor agricole colective”. El a fost citit și studiat amănunțit, capitol cu capitol, în toate cercurile de citit. Un rol însemnat l-au avut cu această ocazie responsabili cercurilor de citit, care pregătindu-se temeinic, au putut să dea răspuns variatelor întrebări puse de participanți.

Ducând o muncă organizată și susținută zi de zi în cadrul luptei pentru transformarea socialistă a agriculturii, biblioteca a contribuit și ea cu ajutorul cărților la lămurirea țăranimii muncitoare din comună, care s’a unit de curând în gospodăria agricolă colectivă „Victoria Socialismului”.

La inaugurarea gospodăriei, biblioteca căminului a pus la dispoziția bibliotecii colțului roșu al gospodăriei 100 volume din fondul ei de cărți. Totodată, biblioteca căminului cultural a îndrumat pe tov. Ecaterina St. Căloianu, bibliotecara colțului roșu, atât asupra felului cum să organizeze biblioteca din punct de vedere tehnic, cât și asupra muncii de popularizare și difuzare a cărților și de atragere a cititorilor. Deasemeni, și-a luat angajamentul de a colabora cu biblioteca colțului roșu a gospodăriei colective și de a organiza împreună manifestațiuni de masă. Ca primă acțiune comună, cele două biblioteci au programat o consfătuire asupra romanului „Secerișul” de Galina Nicolaeva și o consfătuire asupra romanului „Lumină la Coordi” de H. Leberecht.

Programe de lectură pentru cercurile de citit dela sate în perioada 1 Martie-1 Aprilie 1952



Hotărîrea Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român și a Consiliului de Miniștri al R.P.R. cu privire la pregătirea și executarea la timp și în bune condițiuni a campaniei agricole în primăvara anului 1952, trasează sarcini instituțiilor culturale dela sate, care prin munca lor trebuie să sprijine această campanie. În această direcție un rol de frunte revine bibliotecilor sătești care au datoria să popularizeze în rândurile țărănimii muncitoare toate cărțile și broșurile ce tratează problema însămânțărilor de primăvară. O bună metodă de popularizare a acestor cărți și broșuri o constituie lectura lor în cadrul cercurilor de citit.

cuțiile ce urmează fiecărei lecturi lămuresc țăranilor muncitori importanța acestor probleme, arătându-le că de buna desfășurare a campaniei însămânțărilor de primăvară, depinde ridicarea condițiilor de viață a celor ce muncesc și este în acelaș timp o contribuție la întărirea puterii de cumpărare a noului leu.

Publicăm în acest număr o serie de cărți alese pentru diferite categorii de cititori, pe care bibliotecarii le vor include în planurile lor de lectură pentru cercurile de citit. În fruntea acestor lecturi și la toate cercurile, vor fi citite în primul rând broșurile indicate mai jos:

Pentru toate cercurile de citit

STALIN I. V.: Cuvântarea la primul Congres al colhoznicilor udarnici. Ed. P.M.R., 1951. 22 pag. 0,50 lei.

— : Hotărîrea Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român asupra muncii pe țărâmul construirii gospodăriilor agricole colective și al întovărășirilor agricole. Ed. P.M.R., 1951. 64 pag. 0,25 lei.

— : Hotărîrea Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român și a Consiliului de Miniștri al R.P.R. cu privire la pregătirea și executarea la timp și în bune condițiuni a campaniei agricole din primăvara anului 1952, Ed. P.M.R., 1952. 32 pag. 0,25 lei.

— : Hotărîrea Consiliului de Miniștri al

R.P.R. și a Comitetului Central al P.M.R., cu privire la efectuarea reformei bănești și la reducerile de prețuri. Ed. P.M.R., 1952. 32 pag. 0,20 lei

— : Hotărîrea Consiliului de Miniștri cu privire la întocmirea și publicarea catalogelor de prețuri și tarife și modul de recalculare a prețurilor și tarifelor până la apariția catalogelor Ed. P.M.R., 1952, 32 pag. 0,20 lei.

— : Instrucțiunile Ministerului de Finanțe al R.P.R. privitoare la modul de efectuare a reformei bănești. Ed. P.M.R., 1952, 64 pag. 0,20 lei.

— : Țărănimea muncitoare și reforma bănească. Ed. P.M.R., 1952. 20 pag. 0,25 lei.

Pentru țărani colectivști

GHEORGHIU-DEJ Gh.: Sarcinile P.M.R. în lupta pentru întărirea alianței clasei muncitoare cu țărănimea muncitoare și pentru transformarea socialistă a agriculturii. Ed. P.M.R. 1951. pag. 76 pag. 0,60 lei.

NAZARCEV, N. și MOROZOV, P.: Pentru îmbunătățirea continuă a organizării și remunerării muncii în colhozuri. Ed. de Stat 1951, 189 pag., 4,25 lei.

— : Am văzut belșugul colhozurilor sovietice, Ed. P.M.R., 68 pag. 1 leu.

— : Doi ani de luptă și biruințe ale membrilor gospodăriei agricole colective „Progresul-Ialomița”. Ed. P.M.R. 1952. 48 pag. 0,40 lei.

— : Exemplul însușeșitor al agriculturii sovietice. „Scânteia” Nr. 2.243 din 12 Ianuarie 1952.

— : Pentru succesul campaniei agricole de primăvară. „Scânteia” Nr. 2255 din 26 Ianuarie 1952.

Pentru brigadieri

CAMINSCHI, A. E.: Organizarea echipei în colhozurile fruntașe. Ed. de Stat 1950 84 pag., 0,98 lei.

JIANU, E.: Știința sovietică în sprijinul agriculturii noastre. Ed. Cartea Rusă, 1951. 76 pagini, 1,06 lei, col. „De vorbă cu sătenii”.

LOZA, GH. DOC. DR.: Organizarea mu-

cii într-o brigadă agricolă. Ed. de Stat, 1950, 101 pag. 0,22 lei.

NECHITI, GH.: Folosirea metodelor agronome sovietice asigură recoltă îmbelșugată. Ed. de Stat, 1951, 40 pag. 0,30 lei.

SOCOLOV, T.: Întărirea organizatorică și economică a colhozurilor. Ed. de Stat 1951, 122 pag. 2,13 lei.

Pentru S. M. T. și G. A. S.

PETRU, I. și URSACHE T.: Pregătirea recoltei anului 1952, Ed. C.G.M., 72 pag. 0,51 lei.

— : Din experiența gospodăriilor agricole de Stat fruntașe Ed. de Stat 1951. 120 pag. 1,02 lei.

— : Metodele de muncă ale unei brigăzi de tractoriști. Ed. P.M.R., 1951, 16 pag. 0,25 lei.

— : Rolul Stațiilor de Mașini și Trac-

toare și al gospodăriilor agricole de Stat în dezvoltarea agriculturii pe drumul socialismului Ed. P.M.R. 1951. 48 pag. 0,25 lei.

— : Stațiile de Mașini și Tractoare și gospodăriile agricole de Stat luptă pentru îndeplinirea cincinalului Ed. C.G.M. 1951, 52 pag. 0,51 lei.

— : Pentru terminarea reparațiilor la S.M.T. „Scânteia” Nr. 2265 din 6 Februarie 1952.

Pentru țărani muncitori

— : Intovărășirile, formă a cooperăției de producție. Ed. P.M.R. 1951, 18 pag. 0,20 lei.

— : Organizarea întovărășirilor agricole, sarcină de frunte. „Scânteia” Nr. 2267 din 8 Februarie 1952.

— : Să facem cât mai multe întovărășiri agricole. „Albina”. Nr. 214 din 6 Februarie 1952.

— : Toate caietele pentru pregătirea și desfășurarea campaniei agricole de primăvară. „Albina” Nr. 214 din 6 Februarie 1952.

În cinstea zilei de 8 Martie

ANGHELINA, PAȘA: Oamenii holdelor colhoznice. Ed. Cartea Rusă, 1949, 112 pag. 1,28 lei.

SUMILOV, NICHITA: Colhoznicee sovietice, mame ale recoltelor bogate. Ed. U.F.D.R., 1951, 40 pag. 0,34 lei.

— : Femeia colhoznică. Ed. Cartea Rusă, 1950, Col. „De vorbă cu sătenii”, 1949, 32 pag., 0,43 lei.

— : Femeile sovietice, constructoare ale comunismului. Ed. U.F.D.R., 1951, 56 pag. 0,94 lei.

BIBLIOTECI REGIONALE

Indrumarea cititorilor la Biblioteca Centrală Regională din Botoșani

Indrumarea cititorilor spre cărțile cele mai potrivite după nivelul ideologic și cultural, după profesiune și vârsta fiecărui cititor în parte, formează una din preocupările colectivului bibliotecii regionale din Botoșani. În munca de îndrumare a cititorilor, membrii colectivului folosesc diferite metode. Metoda cea mai larg folosită este discuția cu cititorii, care are loc în momentul înscrierii acestora la bibliotecă, și atunci când ei vin să împrumute cărți. Astfel, fiecărui cititor, când vine pentru prima oară la bibliotecă, i se întocmește fișa respectivă, în care se înscriu: numele, pronumele, ocupația, vârsta, domiciliul. Cu acest prilej, unul din membrii colectivului stă de vorbă cu noul cititor, pentru a afla ce a mai citit, ce probleme îl preocupă, ce preferințe are și pentru a constata dacă preferințele sale se potrivesc cu nivelul său ideologic, politic și cultural, spre a ști în ce măsură cititorul trebuie ajutat.

După această discuție cititorul este întrebat dacă a venit să ia o anumită carte și i se dă cartea cerută. Dacă însă cartea cerută nu corespunde nivelului ideologic-cultural al cititorului, atunci i se recomandă alte cărți. Astfel, după ce a stat de vorbă cu muncitoarea Gabor Maria care venise la bibliotecă să ia cărți, aflând că ea lucrează la uzinele textile, bibliotecara, tov. C. Blumenfeld, i-a recomandat cartea „Filatura de lână”, pe care aceasta a citit-o cu deosebit interes, însușindu-și din cuprinsul ei multe cunoștințe necesare în munca sa la fabrică. Deasemeni, bibliotecara i-a recomandat și următoarele

cărți: „Patriei iubite”, scrisă de mai multe muncitoare din Uniunea Sovietică, „O noapte furtunoasă” de I. L. Caragiale. Cititorului Apetroaiei Gheorghe, țaran muncitor, care a făcut curs de alfabetizare și care și-a manifestat dorința de a citi, venind la bibliotecă i s'au recomandat cărți ușor de citit și instructive în acelaș timp ca: „Mitrea Cocor” de M. Sadoveanu, „Din vechea armată” de Gh. Brăescu, „Coreea luptă” de Irina Volc, „Pietrele arse” de A. Radu Muncitorul Bulc Alexandru, țesător mecanic, care a cerut cărți în legătură cu lupta clasei muncitoare pentru libertate și pentru o viață mai bună, i s'au recomandat, printre altele, cărțile: „Scântei în beznă” de A. G. Vaida, „Slășitul jalbelor” de Al. Jar, „Manifestul” de Petre Iosif, „Orbecanii” de I. Popescu-Puțuri.

Indrumarea cititorilor spre cartea de ideologie formează una din preocupările principale în munca de îndrumare dusă de colectivul bibliotecii. Astfel, cititoarei Pelaghia Eugenia, funcționară, una din cititoarele permanente ale bibliotecii, i s'au recomandat, treptat, cărți de ideologie la început mai ușoare, apoi tot mai grele, ajungând până la „Manifestul Partidului Comunist”, de Marx și Engels, „Ce-i de făcut?”, de V. I. Lenin, „Scurtă biografie a tovarășului Stalin”, etc. Cititoarea a citit, deasemeni, un însemnat număr de cărți literare,

O altă preocupare a colectivului bibliotecii pe linia îndrumării cititorilor, a fost de a pune în mâna acestora care cunosc limba rusă, cărțile în limba rusă care se află în biblio-

tecă. Astfel, cititoarei Merescu Ludmila i s'au recomandat următoarele cărți în limba rusă: „Dauria“ de C. Sedâh, „Maria“ de Medânschi, „Primele bucurii“ de C. Fedin, „Suflete moarte“ de Gogol, etc.

O deosebită grijă poartă colectivul bibliotecii pentru îndrumarea cititorilor tineri, care frecventează în mare număr biblioteca centrală regională. Astfel, când a venit pentru prima oară la bibliotecă, eleva Feodorov Vera, în vârstă de 9 ani, a cerut cartea „Cinci săptămâni în balon“ de Jules Verne, dar bibliotecara găsin-d-o prea grea pentru vârsta ei, i-a recomandat cartea „Ciuc și Ghec“ de Gaidar. Plăcându-i cartea recomandată de bibliotecară, după câteva zile, când a venit s'o preschimbe, mica cititoare i-a spus: „Tovarășă bibliotecară, te rog să-mi dai o carte tot așa de frumoasă“. Bibliotecara i-a dat pe rând cărțile: „Greenul verde“ de P. Bajov „Ursulețul călăreț“ de Florin Iordăchescu, „Clocot voinicului“ de Ion Jipa și altele.

Colectivul bibliotecii este preocupat și de grija de a recomanda cititorilor copii mai mari, cărți care să-i ajute să cunoască probleme politice și sociale, ca: lupta pentru pace, socializarea agriculturii, viața grea din regimul burghezo-moșieresc și din țările capitaliste, etc. Astfel, elevului Löbel Leon, în vârstă de 14 ani, i s'au recomandat, printre altele și următoarele cărți: „Coreea luptă“ de Irina Volc „Noaptea din Iunie“ de Petru Dumitriu. „Țara în care copiii nu râd“ de N. Minei, etc.

În afară de munca de îndrumare pe care colectivul bibliotecii o duce cu prilejul împrumutului de cărți, se mai folosesc diferite metode de popularizare a cărților, ca: alise, vitrine, standuri de cărți, expoziții, recenzii și consfătuiri cu cititorii.

Dar cu toată grija pe care colectivul bibliotecii o acordă muncii de în-

drumare a cititorilor, această muncă are încă lipsuri destul de serioase. Ele se datoresc mai ales faptului că, în urma reducerii personalului bibliotecii, colectivul bibliotecii nu s'a gândit să antreneze în munca de îndrumare a cititorilor pe membrii colectivului voluntar, în număr de 12, care funcționează în cadrul bibliotecii. Din această cauză s'a ajuns la situația că personalul actual al bibliotecii, făcând față cu greu lucrărilor de împrumut și schimbului de cărți, a început să neglijeze munca de îndrumare. Din aceeași cauză colectivul bibliotecii, deși a fost preocupat de a întocmi liste de cărți de recomandare legate de diferite evenimente, n'a reușit să realizeze acest lucru.

Colectivul bibliotecii regionale din Botoșani are sarcina să-și reorganizeze și să-și planifice astfel munca de îndrumare a cititorilor, încât rezultatele bune obținute până acum în această direcție să fie îmbogățite tot mai mult. Pentru aceasta, în primul rând, colectivul bibliotecii trebuie să atragă în această muncă pe membrii colectivului voluntar. Deasemeni, trebuie să extindă organizarea de manifestări în cadrul bibliotecii (recenzii, consfătuiri în legătură cu cele mai bune cărți) și să introducă metode noi de popularizare a cărților: conferințe, seri literare, etc.

În scopul unei cât mai bune îndrumări a cititorilor, colectivul bibliotecii trebuie să studieze cu regularitate fișele cititorilor, pe baza cărora se va face această îndrumare.

Prin punerea în practică a acestor metode, alături de continuarea și dezvoltarea experienței câștigate, colectivul bibliotecii va da muncii de îndrumare a cititorilor un conținut nou, un ritm mai viu și va contribui astfel la creșterea continuă a nivelului ideologic, politic și cultural al cititorilor.

Cartea ne ajută să cunoaștem și să iubim Patria noastră



sarcină de frunte a bibliotecilor noastre este de a educa pe cititori în spiritul internaționalismului proletar și al dragostei de Patrie. În acest scop, mulți bibliotecari au căutat să trezească la cititori interesul și dragostea față de cărțile care descriu faptele eroice din istoria poporului nostru, viața eroilor și conducătorilor clasei muncitoare, realizările regimului nostru de democrație populară pe drumul construirii socialismului, trăsăturile omului nou legat de interesele patriei sale și de cauza păcii, precum și față de cărțile care descriu bogățiile și frumusețile patriei noastre. Popularizând operele marilor noștri scriitori din trecut, ale scriitorilor progresiști, și mai ales operele literare sovietice, din care se desprind eroismul și dragostea omului sovietic față de Patria Socialismului, bibliotecarii au căutat să pună la îndemâna cititorilor cărțile cele mai bune care îi ajută la cunoașterea bogățiilor și frumuseților țării noastre, să prețuiască marile calități morale ale omului sovietic, patriotismul lui fierbinte, ce constituie un exemplu demn de urmat pentru toți oamenii muncii.

În cele ce urmează prezentăm câteva exemple din activitatea bibliotecilor din București, în legătură cu munca de educare a cititorilor în spiritul internaționalismului proletar și al dragostei față de patrie.

BIBLIOTECA CLUBULUI C.F.R. „GRIVIȚA ROȘIE”

Una din preocupările principale ale colectivului acestei biblioteci este de a aduce permanent la cunoștința cititorilor lupta clasei muncitoare condusă de Partidul ei de avangardă pentru desființarea exploatarei burghezo-moșierești și pentru făurirea unei vieți mai bune. În acest scop, în cursul anului 1951, biblioteca a organizat o serie de acțiuni pentru popularizarea cărților care oglindesc aceste probleme. Astfel, biblioteca a organizat expoziții de cărți având ca teme: „Jertfa eroilor U.T.C.-iști să ne fie îndemn pentru apărarea cuceririlor clasei muncitoare”, sau „Partidul Muncitoresc Român, conducătorul și organizatorul luptei pentru construirea socialismului în țara noastră”, expoziții care au fost vizitate zilnic de sute de cititori. Tot în cursul anului 1951, biblioteca clubului C.F.R. „Grivița-Roșie”, a desfășurat o intensă acțiune de popularizare a cărților legate de problema dezvoltării patriotismului prin gazeta de perete și prin foto-montaje, și a organizat

consfătuiri cu cititorii în prezența autorilor. Astfel, s'au organizat consfătuiri asupra romanelor „Scânteie în bezna” de A. G. Vaida și „Sfârșitul jalelor” de Al. Jar, la care au participat sute de cititori, care luând cuvântul, și-au manifestat dragostea față de patrie prin dorința lor dărză de a apăra cuceririle clasei muncitoare, prin muncă rodnică și luptă neșovăitoare contra dușmanului de clasă.

Cu ocazia sărbătoririi celei de a patra aniversări a Republicii noastre Populare, biblioteca a organizat, în afară de conferințe, expoziții și vitrine cu cărți, atât în localul bibliotecii și a clubului, cât și în ateliere.

De curând biblioteca clubului C.F.R. „Grivița-Roșie” a început o nouă serie de acțiuni în scopul educării cititorilor în spiritul patriotismului, organizând seri literare închinată vieții și operei marilor noștri scriitori. Astfel, în ziua de 1 Februarie a.c. a avut loc la această bibliotecă o seară literară dedicată vieții și operei poetului A. Toma. Pentru organizarea acestei serii literare, colectivul bibliotecii s'a pregătit cu două săptămâni înainte, discutând în amănunțime programul ei. În primul rând a fost pregătită conferința din care cititorii au cunoscut viața de luptă pe care poetul a dus-o contra clasei exploatare de la noi, suferințele și dărzănia lui A. Toma pentru apărarea intereselor clasei muncitoare, atitudinea poetului contra războiului criminal antisovietic și felul cum se reflectă în poeziile sale dragostea față de cei obidiți, revolta sa contra tiraniei fasciste, dragostea poetului față de Partid și față de marea noastră prietenă Uniunea Sovietică. Pentru linierea conținței a fost ales tov. Dragotă Petre, din colectivul voluntar al bibliotecii, care s'a documentat la alături conferinței, citind volumul de poezii „Cântul vieții” și recitând ziarul „Scânteia” Nr. 1659 din 14 Februarie 1950 și revista „Contemporanul” Nr. 175 din 10 Februarie 1950 care au publicat articole în legătură cu opera și viața lui A. Toma cu ocazia aniversării a 70 de ani a poetului. Colectivul bibliotecii a ales apoi poeziile care urmau să fie recitate, făcând un plan al prezentării fiecărei poezii și alegând persoanele care vor recita.

Printre bucățile recitate, de o deosebită atenție s'au bucurat poeziile: „Prin zăbrele”, în care poetul redă lupta din ilegalitate a Partidului; „Imnul lui 23 August”, în care A. Toma cântă eliberarea patriei



Un panou cu cărți pentru copii
la biblioteca Palatului Pionierilor
din București

Dându-și seama de rolul pe care cartea nouă îl are în educarea tinerei generații pentru dezvoltarea sentimentului de dragoste față de Patrie, bibliotecarul liceului de băieți Nr. 5 și cel al liceului de fete Nr. 9 din Capitală, au organizat în cursul lunii Ianuarie a. c. o consfătuire cu elevii claselor a X-a și a XI-a, cu tema: „Cartea ne-a ajutat să iubim Patria noastră și să luptăm cu hotărâre pentru apărarea cuceririlor poporului muncitor”. La pregătirea consfătuirii au luat parte toți profesorii de limba română dela cele două licee, care, împreună cu bibliotecarii respectivi, au întocmit un plan de lectură pentru elevii care aveau să ia parte la consfătuire. Planul a fost axat pe următoarele teme:

1. Viața conducătorilor Partidului nostru, exemplu marelui de dragoste față de Patrie;
2. Viața eroilor U.T.C.-iști, pildă și îndemn în lupta pentru făurirea unei Patrii libere și fericite.
3. Viața și faptele tineretului sovietic, exemplu de dragoste fierbinte față de Patrie,
4. Lupta și realizările tineretului nostru pentru făurirea unei vieți noi.

Fiecare temă în parte a fost însoțită de o bibliografie dezvoltată, urmând ca fiecare participant la discuție să-și aleagă o carte sau un erou despre care să vorbească în cadrul consfătuirii.

Atât tema consfătuirii cât și problemele în jurul cărora s'au purtat discuțiile, au fost anunțate elevilor cu aproape o lună înainte de data fixată pentru consfătuire, în munca de pregătire a cititorilor, cele două biblioteci au primit un mare ajutor din partea organizației U.T.M. din școală, care a popularizat consfătuirea și a mobilizat pe U.T.M.-iști la participarea lor activă.

În ziua consfătuirii, care a avut loc la 31 Ianuarie, sala a fost plină de elevii claselor a X-a și a XI-a ale celor două licee.

În cuvântul de deschidere, tov. profesor Petre Grosu, a arătat rolul cărții în educarea tineretului, în dezvoltarea sentimentului patriotic și în formarea omului nou, constructor conștient al socialismului.

După cuvântul introductiv, s'au înscris la discuții peste 15 elevi și eleve, care au arătat ce cărți le-au stârnit interesul în mod deosebit, ce au învățat din ele și ce influență a avut asupra lor studierea oamenilor noi prezentați atât în literatura noastră, cât și în literatura sovietică.

Mulți dintre elevii care au luat cuvântul au arătat, în cuvinte calde și pline de dragoste, profunda impresie pe care a produs-o asupra lor lectura biografiilor tovarășilor Gheorghe Gheorghiu-Dej și Ana Pauker,

noastre de către glorioasele Armate Sovietice, și poezia „Republica va fi”, scrisă cu ocazia proclamării Republicii Populare Române, la 30 Decembrie 1947. Deasemenea, poeziile în care A. Toma cântă pacea („Zi-ne azi un cânt de pace”) și în care demască atrocitățile imperialiștilor anglo-americani din Coreea („Cântecul micului corecan”), precum și poeziile „Partidul” și „Imn pentru Republica Populară Română”, cu care s'a încheiat seara literară, au fost viu aplaudate, participanții exprimând în acest fel prețuirea operei marelui poet A. Toma.

Mulți dintre cititorii bibliotecii cluului C.F.R. „Grivița-Roșie”, au mulțumit colectivului pentru seara literară, cerând apoi volumul de poezii „Cântul vieții” spre a cunoaște mai înțeapropo opera poetului A. Toma și exprimându-și, totodată, dorința ca asemenea seri literare să se organizeze cât mai des.

precum și cărțile în care sunt descrise figurile conducătorilor Partidului. Elevul Chirvasie Mircea, din clasa a XI-a A. vorbind despre poemul lui M. Beniuc „Cântec pentru tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej”, a spus: „Lectura poemului lui Mihail Beniuc mi-a arătat că tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej este exemplul viu a ceea ce trebuie să fie un adevărat patriot care și-a închinat toată viața sa luptei pentru victoria cauzei poporului muncitor. Tovarășul Gheorghiu-Dej este pentru noi toți un exemplu viu de urmat, el intruchipând figura conducătorului neînfricat al celor ce muncesc”. Eleva Lozonchi E., de la liceul de fete Nr. 9, vorbind despre biografia tovarășei Ana Pauker, a spus: „Am citit această broșură și m'a impresionat patriotismul cald al tovarășei Ana, dărzenia și credința ei nestrămutată în victoria clasei muncitoare. Pentru mine, tovarășa Ana va rămâne mereu un exemplu luminos de ceea ce trebuie să fie o luptătoare neînfricată”.

scopul fărurii unei vieți mai bune de care acum se bucură într'eg tineretul din țara noastră. „În întreaga mea activitate — a spus elevul A'bu, din clasa a XI-a C. — pilda eroului Ludovic Minschi îmi e mereu în fațte. Vreau să deviu neclintit și dărz ca și el în lupta contra dușmanului de clasă și, urmându-i exemplul, mă străduiesc să deviu demn de a sluji Partidul și Patria în orice împrejurare”.

Participanții la consfătuire au vorbit apoi despre eroii cărților sovietice care i-au impresionat în mod deosebit și pe care și i-au luat ca exemple demne de urmat, cum ar fi Pavel Corceaghin, eroul romanului „Așa s'a călit oțelul”, aviatorul Alexei Meresiev, din „Povestea unui om adevărat”, sau Oleg Coșevoi din romanul „Tânăra Gardă”.

Discuțiile care au avut loc în timpul consfătuirii au arătat preocuparea tineretului pentru cărțile cu o mare putere educativă, pentru literatura bună Pentru a continua bunele rezultate obținute la această primă



Un aspect dela consfătuirea cu elevii și elevele liceelor Nr. 5 și 9 din București

Alți elevi au vorbit despre eroii U.T.C.-iști a căror pildă de cald patriotisme le este un îndemn pentru îndreptarea muncii lor și lichidarea lipsurilor. Figurile U.T.C.-iștilor Petre Gheorghe, Filimon Sârbu, Olga Bancic, Haia Lișiș, Donca Simo, Elena Pavel, Vasile Roaită, Ludovic Minschi, au fost rând pe rând evocate de U.T.M.-iști și elevi, în cuvinte pline de recunoștință pentru dărzenia cu care au luptat și s'au jertfit în

întâlnire între elevii celor două licee, profesorii de limba română prezenți la consfătuire și-au luat angajamentul de a sprijini bibliotecile respective pentru a organiza de două ori pe lună astfel de manifestări, care contribuie într'o mare măsură la popularizarea și difuzarea cărților cele mai folositoare pentru educarea tinerei generații în spiritul desvoltării și întăriri dragostei față de Patrie.

Adresându-se tuturor pionierilor din Capitală, biblioteca dela Palatul Pionierilor și-a înscris în planul ei de activitate diferite acțiuni pentru popularizarea cărților care dezvoltă dragostea copiilor față de Partid și față de marea Uniune Sovietică, care ajută la cunoașterea frumusețelor Patriei, a vieții ferice a copiilor din Uniunea Sovietică și din țara noastră, și, în același timp la cunoașterea vieții de mizerie pe care o duc copiii din țările capitaliste. Datorită prezentărilor și recenziilor organizate de bibliotecă, pionierii vin cu drag aici, și, îndrumați de bibliotecare, citesc cărțile cele mai potrivite vârstei și nivelului lor de cunoștințe.

Cu prilejul diferitelor aniversări, biblioteca organizează manifestări în care se vorbește pionierilor despre conducătorii Partidului și despre eroii clasei muncitoare. Astfel, la 8 Noembrie, ziua de naștere a tovarășului Gheorghe Gheorghiu-Dej, s'a povestit pionierilor despre viața și lupta neînfricată a tovarășului Gheorghiu-Dej; la 10 Noembrie, aniversarea dărămării Doftanei, s'a vorbit pionierilor despre Ilie Pînilie; la 13 Decembrie, ziua de naștere a tovarășei Ana Pauker, pionierii au ascultat cu mare atenție povestirea bibliotecarei despre faptele eroice ale tovarășei Ana.

Deasemeni biblioteca dela Palatul Pionierilor organizează întâlniri între scriitori și pionieri cu scopul de a dezvoltă dragostea față de Patrie a pionierilor și ura lor împotriva asupritorilor copiilor din țările capitaliste. La consfătuirea asupra cărții „Prietenul nostru Allan", la care a participat și scriitorul N. Minei, micii cititori au arătat că ar fi dorit ca sfârșitul cărții să fie altul. În dragostea lor pentru copiii muncitorilor din America, pionierii români ar fi dorit să se arate în carte, sau măcar să se întrevadă victoria Partidului Comunist American și a lui Allan asupra clasei exploatare din Statele Unite ale Americii.

Biblioteca dela Palatul Pionierilor dă o deosebită importanță popularizării figurilor de eroi sovietici, cum sunt Zoia și Șura, sau Pavlic Morozov.

O metodă care a dat rezultate din cele mai bune prin faptul că dă posibilitatea de a se cunoaște felul cum copiii își însușesc cele citite, este organizarea de discuții asupra cărților preferate. O astfel de discuție

a fost organizată în ziua de 6 Februarie a. c. la care au participat peste 70 pionieri, atât dintre cititorii bibliotecii cât și dintre membrii cercului literar. Discuția a fost condusă de tov. bibliotecară Elisabeta Nitov, care, cu multă pricepere, a ajutat pe pionieri să vadă ideea principală a fiecărei cărți în parte și învățămintele pe care trebuie să le tragă din lectura ei. Discuțiile s'au oprit, în special, asupra cărților „Școlarul roșu", de A. G. Vaida, „Nada florilor" de Mihail Sadoveanu și „Nufărul roșu" de P. Luscalov.

În legătură cu personajul principal din cartea „Nufărul roșu", pioniera Șerban Silvia, din clasa a V-a A., dela școala elementară Nr. 9 fele, a spus: „Mie exemplul Sandei mi-a folosit foarte mult. Dela ca am învățat să-mi ajut colegele, să prețuiesc bucuria vieții pe care o ducem noi, datorită scumpului nostru Partid și să-mi iubesc mai mult Patria, căutând să fiu cât mai disciplinată și să port cu cinste titlul de pionier".

Pionierii și-au arătat, deasemeni, dragostea față de cărțile sovietice, ai căror eroi le servesc de exemplu în viață. Astfel, pioniera Lax Hilda, dela școala elementară de fele Nr. 23, a arătat că din cartea „Povestiri despre Zoia și Șura" a învățat că interesele colectivului trebuie puse mai presus de interesele personale și că orice pionier trebuie să ia exemplul dela Zoia, pentru felul cum ea a știut să-și iubească Patria. O altă carte pe care mulți pionieri au citit și asupra căreia și-au exprimat părerea, a fost „Pavlic Morozov". Pioniera Hadad Florica, încheind discuțiile asupra acestei cărți, a spus: „Deși Pavlic a murit, el va trăi veșnic în inimile tuturor pionierilor din Uniunea Sovietică și din țara noastră, căci jertfa lui este un luminos exemplu de dragoste față de Patrie".

După discuția asupra cărților preferate, pionierii au venit la bibliotecă să ceară noi cărți în legătură cu viața copiilor și cu frumusețile și bogățiile Patriei noastre.

Prin astfel de acțiuni bibliotecile își aduc contribuția lor prețioasă la popularizarea în rândurile cititorilor maturi cât și a tinerilor cititori, a celor mai bune cărți care îi ajută să cunoască și să iubească scumpa noastră Patrie. Republica Populară Română și să-și întărească dragostea și devotamentul față de marea Uniune Sovietică, Patria Socialismului biruitor

Din experiența BIBLIOTECILOR SOVIETICE



Munca de informare bibliografică la biblioteca raională din Volceansk

de V. LENIȚHII

Șeful bibliotecii raionale din Volceansk

Pentru îndeplinirea sarcinilor sale biblioteca raională din Volceansk (regiunea Harcov) folosește pe larg diferitele forme ale activității de informare bibliografică, și anume: informează cititorii și instituțiile despre cărțile pe care le are, organizează analize bibliografice, întocmește liste de recomandare, albume și dosare tematiche cu tăieturi din ziare, se îngrijește de prezentarea în mod regulat a publicațiilor periodice, de întocmirea cataloagelor și fișierelor, informează populația prin ziare și radio despre cele mai bune și mai noi cărți.

Cărțile sunt îndreptate către cititori prin toate mijloacele care ne stau la dispoziție. Ele sunt distribuite în sala de împrumut și în sala de lectură, cu ajutorul bibliotecilor mobile și al colportorilor, sau sunt trimise prin poștă în fiecare localitate din raion. Deservirea cititorilor prin corespondență este însoțită de informații despre cărțile care îi interesează.

Ținând seama de aportul politic al metodei de popularizare a cărților prin conferințe, ne-am luat angajamentul să ajutăm în mod sistematic pe conferențiarul raionului. Pentru aceasta, am întocmit o scrisoare în 500 exemplare, pe care am trimis-o tuturor conferențiarilor, în care se face caracterizarea fondului de cărți și enumerarea conferințelor existente la bibliotecă, descriindu-se în același timp, pe scurt, mecanismul de muncă pe tărâm bibliografic al bibliotecii

noastre. Sesizați de această circulară, zeci de lectori au devenit cititori activi ai bibliotecii raionale.

Una din sarcinile noastre principale este aceea de a ajuta pe colhoznici, printr-o cât mai largă difuzare a cărții, să-și însușească cunoștințele politice și agrotehnice fundamentale. În această privință, de mare ajutor a fost anunțul tipărit în 220 exemplare și difuzat în toate colhozurile și sovietele satești ale raionului nostru.

Iată cuprinsul acestui anunț:
Fondul de cărți al bibliotecii raionale din Volceansk posedă operele lui Marx, Engels, Lenin și Stalin, precum și materiale pentru studierea biografiei clasicele marxism-leninismului, de asemenea, cărți social-economice, tehnice, agricole și de literatură. În sala de lectură, cititorii găsesc un mare număr de cărți importante, manuale, ziare și reviste. Biblioteca dă informații bibliografice în legătură cu orice problemă. Conducătorii satului colhoznic, invalizii din Marele Război pentru Apărarea Patriei, specialiștii, lectorii și colhoznicii din întreg raionul, pot primi oricând cărți pe calea împrumutului prin corespondență și a împrumutului interbibliotecar. Cărțile din bibliotecă și sala de lectură sunt la dispoziția tuturor cetățenilor, în mod gratuit.

În urma acestei acțiuni de popularizare, am atras spre bibliotecă mulți cititori care cer și primesc cărți folosind metoda împrumutului prin cores-



pondență. Printre aceștia sunt numeroși președinți de colhozuri și sfaturi sătești, brigadieri, tractoriști, combatanți.

Informarea cititorilor pentru cunoașterea fondului de cărți și îndrumarea lor către cărțile cele mai potrivite de care au nevoie, este sarcina principală a activității noastre bibliografice. Această sarcină se îndeplinește în primul rând în sala de împrumut.

În sala de împrumut se află un fișier special, intitulat „Studii biografice ale marilor noștri conducători V. I. Lenin și I. V. Stalin”, un album intitulat „Citiți cărți de științe naturale” și un îndrumar pentru cititori intitulat „Cum să folosim catalogul”.

În sala de împrumut se organizează discuții individuale și colective despre metodele de citit și despre folosirea materialelor bibliografice. În această privință, bibliotecarul și-a fixat următoarele sarcini: să învețe pe cititori cum să caute cărțile de care au nevoie, folosind îndrumătoarele bibliografice, cataloagele bibliotecii și fișierele; să-i învețe pe cititori regulile descrierii cărții în cataloage, pentru ca aceștia să știe cum să completeze în mod just buletinele de cerere, să aducă la cunoștința cititorilor regulamentul de folosire a fondurilor de cărți din bibliotecă.

Datorită consultațiilor individuale și colective organizate regulat în scopul de a se folosi cât mai mult sistemul de informare bibliografică, cititorii au reușit să se orienteze mai ușor în folosirea materialelor care îi ajută să-și aleagă o carte.

În centrul atenției bibliotecarilor, la înlocuirea planurilor de lectură, stă întotdeauna popularizarea cărților marxist-leniniste și îndrumarea cititorilor pentru studierea acestor cărți. Folosind fișierul „În ajutorul celor care studiază „Cursul scurt al Istoriei P. C. (b)”, noi ajutăm cititorii să-și întocmească planurile de lectură a primelor izvoare și a lucrărilor supli-

mentare în legătură cu diferite capitole din „Cursul scurt al Istoriei P. C. (b)”.

La cererea cititorilor se înlocuiesc planuri de lectură și pentru probleme din alte domenii. Astfel, răspunzând cererii unor cititori și folosind diferite indice bibliografice, biblioteca a întocmit planuri scurte de lectură, pentru probleme ca: Trecerea treptată de la socialism spre comunism; Despre morala comunistă; Despre patriotismul sovietic; Despre educația copiilor, etc.

Activitatea bibliografică se desfășoară și în sala de lectură, unde s'a înființat un aparat de informare bibliografică bogat, compus din liste și indice de recomandare, fișiere, alife, albume.

De mare ajutor pentru cititori sunt fișele tematice, completate la zi, despre „Hotărârile istorice ale C.C. al P. C. (b) în problemele de ideologie”, „Despre lucrările lui I. V. Stalin în problemele de lingvistică”, „Mărețele construcții ale comunismului”, „În ajutorul învățământului de Partid”, „Viața oamenilor minunați”, „În ajutorul studiului individual”. Cititorii mai pot folosi în afară de acestea, fișierele recenziilor, indicele bibliografice, materialele istorico-geografice regionale, precum și fișierele tematice pe materii asupra articolelor din ziare și reviste. În sfârșit, în sala de lectură sunt dosare cu tăieturi din ziare despre „Viața celor mai buni bolșevici” și „Marele popor rus”. Tot aici se găsesc materialele în ajutorul celor care studiază „Cursul scurt al Istoriei P. C. (b)”, „Comsomolul leninist”, „Știința biologică micuriniană avansată”, „Popoarele lumii în lupta pentru pace”.

Folosind aparatul de informare, biblioteca raională din Volceanca a dat cititorilor săi în anul 1950, 2430 informații bibliografice scrise și verbale, iar în primul trimestru al anului 1951, 677 informații. Analizând tematica informațiilor, ne putem da seama

cât de mult s'a dezvoltat cititorul sovietic și în ce măsură își dau silința cititorii muncitori și colhoznici să-și îmbogățească neconținut cunoștințele. Cele mai multe din informații au un caracter social-politic. Vom da câteva exemple:

Tov. Selestova, pedagogă, i s'a încredințat să facă o expunere cu subiectul: „V. I. Lenin despre fizică”. Fiind în căutarea materialului de care avea nevoie, dânsa s'a adresat și bibliotecii noastre. Consultând „Indicele la edițiile II și III din Operele lui

hailov N. „Privind harta U.R.S.S.”, „Intinderea și bogățiile Patriei noastre”, „Pământ rusesc”, Sapilov D. „Marele popor sovietic”, Carpinski V. „Cum se conduce Patria noastră”, (ed. III-a), precum și culegerea „Marea fericire de a trăi în epoca stalinistă”.

Cererile salariabililor și instituțiilor din localitate se satisfac deseori pe cale telefonică. Propagandiștii și agitatorii sau responsabilii rețelei învățământului de partid, atunci când se pregătesc pentru lecții, se adresează



În biblioteca colhozului, tineri din colectivul bibliotecii pregătesc cărți agrotehnice pentru muncile de sezon, după listele bibliografice trimise de biblioteca raionului

V. I. Lenin”, am recomandat tov. Selestova pentru expunerea sa să folosească materiale din vol. III în care se găsește lucrarea lui V. I. Lenin „Materialism și empiriocriticism”; în afară de aceasta, cercetând catalogul bibliotecii, i s'au recomandat și alte cărți.

La cererea tov. Cigrinova, elevă la cursul seral, care a cerut cărți despre Patria noastră, s'a întocmit o listă care cuprinde următoarele cărți: Mi-

adeseori telefonic bibliotecii, cerând să li se indice bibliografiile, pentru studierea unor anumite lucrări ale clasicii marxism-leninismului, precum și alte informații. Astfel, tov. Lapchina, secretara unei organizații de partid, trebuia să găsească citate din V. I. Lenin și I. V. Stalin despre știință. Ea s'a adresat telefonic bibliotecii. Cu ajutorul albumului bibliotecii, intitulat: „Clasicii marxism-leninismului despre știință, cultură și arte”, cere-

rea tov. Lapchina a fost satisfăcută pe loc.

În activitatea noastră pentru popularizarea celor mai bune lucrări literare sovietice, analizele bibliografice ocupă un loc important. Noi acordăm o deosebită atenție recomandării cărților ca și materialelor din reviste și ziare, în care se arată trecutul istoric al poporului și lupta lui milenară împotriva cotropitorilor străini, transformările petrecute în țara noastră în anii puterii sovietice, munca constructivă a omului sovietic, transformarea naturii, mărețele construcții ale comunismului.

Recomandând cele mai importante opere ale literaturii sovietice, noi avem totdeauna în vedere diferitele categorii de cititori cărora ne adresăm. Aci voi da următorul exemplu: În Nr. 5 din revista „Znamea”, a apărut povestirea „Consilierul juridic secund”. Citind această lucrare, noi am hotărît s'o recomandăm funcționarilor dela judecătorie și procuratură, fapt pentru care am cumpărat încă 5 exemplare din această revistă. T. S. Curenina, avocată și deputată în sovietul orășănesc, fiind cititoarea noastră, și-a luat bucuroasă angajamentul să difuzeze această lucrare printre salariații justiției locale și să organizeze discutarea ei. Povestirea a fost citită de toți salariații judecătoriei și ai procuraturii, a fost supusă discuțiilor, iar după aceea s'a programat o conferință a procurorului, despre „Aspectul moral al salariaților din justiție”.

Pentru a cunoaște mai precis preferințele și nevoile cititorilor, cât și pentru a ști în special în ce măsură activitatea ei de informare bibliografică îi satisface, am întocmit, tipărit și difuzat, în 500 exemplare, un chestionar cu următorul conținut:

— Vă ajută biblioteca la însușirea cunoștințelor politice, de cultură generală și de specialitate? Dacă vă ajută, în ce constă acest ajutor?

— Ce trebuie să facă bibliotecarii pentruca acest ajutor să aibă o mai mare eficacitate?

— Ce cărți importante pentru ridicarea nivelului ideologic și cultural lipsesc din fondul bibliotecii?

— Ce cărți, indice și reviste din domeniul specialității Dvs. credeți că e necesar să se procure de către bibliotecă?

— Indicați amănunțit care dintre conferințele, analizele sau consăturirile cu cititorii v'a plăcut mai mult? Ce manifestări de massă ne sfătuiți să includem în planul de activitate al bibliotecii?

— Doriți să vi se dea informații personale despre cărțile noi apărute în domeniul specialității Dvs.?

Răspunsurile cititorilor ne-au arătat măsura în care se interesează ei de activitatea de informare bibliografică a bibliotecii noastre, nevoia lor de a consulta cărți de specialitate și dorința lor de a primi informații individuale despre cele mai noi cărți apărute. Cererile formulate de cititori în răspunsurile la acest chestionar, au influențat asupra completării fondului de cărți al bibliotecii cu publicații importante, precum și asupra măririi numărului de publicații periodice editate de bibliotecă.

Un rezultat important al activității noastre de informare bibliografică, este faptul că 9 biblioteci sătești au început să-și întocmească, cu ajutorul bibliotecii raionale din Volceansk, cataloage și fișiere, să alcătuiască liste de cărți de recomandat și să dea ele înșile informații bibliografice cititorilor lor. Asemenea rezultate vom înregistra și mai multe în viitor.

Biblioteca unui cabinet tehnic la o fabrică de textile

In lupta lor pentru a produce mai mult și mai bine, muncitorii textiliști dela fabrică „Industria Lănei” din Timișoara, își însușesc tot mai temeinic știința și tehnica avansată sovietică, folosind din ce în ce mai mult metodele de lucru ale vestiților stahanoviști sovietici.

Un aport prețios în această direcție, îl aduce biblioteca Cabinetului tehnic al întreprinderii, care, prin popularizarea și difuzarea cărților tehnice de specialitate, contribuie la ridicarea nivelului profesional al muncitorilor și tehnicienilor, la îmbogățirea cunoștințelor lor tehnice și la însușirea metodelor care dau muncii o înaltă productivitate.

Desfășurând o activitate continuă și organizată, biblioteca Cabinetului tehnic a început să se afirme în masa muncitorilor, ceea ce constituie o realizare foarte importantă. Dacă la începutul activității sale, în Iunie 1951, această bibliotecă era frecventată numai de ingineri și de câțiva specialiști tehnicieni, astăzi, după câteva luni de funcționare, ea este cunoscută și frecventată de muncitori, care vin cu încredere să ceară sprijin și consultații atunci când au nevoie. La această apropiere între bibliotecă și muncitori a contribuit și bibliotecara, tov. Ciucea Maria, care, sprijinită de comitetul de întreprindere și organizația de bază U.T.M., a popularizat prin diferite metode atât bibliotecă, cât și cărțile existente. Astfel, cu ocazia consfătuirilor de

producție, la „Ziua meșterului” și la diferite alte ședințe, bibliotecara participă pentru a face cunoscut muncitorilor programul de muncă al bibliotecii, cărțile noi sosite și diferitele acțiuni organizate pentru popularizarea lor. Deasemeni, pentru popularizarea cărților, bibliotecara folosește listele de cărți noi sosite în bibliotecă, pe care le întocmește și le trimite în secții și sectoare. O altă metodă folosită este și aceea a recenziilor. Astfel, în colaborare cu biblioteca clubului, au fost organizate recenzii asupra cărților: „Brigada de calitate” de Al. Ciuchili, „Metoda Colțear, sprijin puternic în calificarea cadrelor industriale” de H. D. Sterian, și „Pentru introducerea metodei Covallioveni în industria bumbacului”. Tot pentru popularizarea cărților a fost instalată o vitrină cu cărți tehnice, care este schimbată ori de câte ori sosesc cărți noi în bibliotecă.

Cele mai cerute și cercetate sunt cărțile sovietice, traduse în Editura Tehnică, ca de pildă: „Bazele filaturii” de Budnicov I. V. și Canarschi M. S., „Indicator pentru filatura de lână” (în 3 volume) de Gamburg I. L., „Proiectarea întreprinderilor pentru prelucrarea lănei” (vol. I Fabricarea stofelor) de Emanuel A. V., și „Reparația mașinilor din industria textilă” de Hudah M. I.

În biblioteca Cabinetului tehnic se găsesc nu numai cărți legate de speciicul muncii întreprinderii și materiale de documentare și de studiu,

dar și o serie de reviste de specialitate.

Colecția de reviste la care este abonată biblioteca cuprinde reviste sovietice, ca: „Industria textilă”, „Mașini, unelte, scule”, „Revista de chimie aplicată”, etc., precum și reviste românești, ca: „Textila”, „Gazeta tehnicianului”, „Buletinul industriei ușoare”, și altele.

Aprovizionarea cu cărți se face direct prin Institutul de Documentare Tehnică, cu care Cabinetul tehnic are contact și dela care primește lunar lucrările noi apărute în domeniul respectiv.

Biblioteca a desfășurat o activitate de atragere a cititorilor din rândurile stahanoviștilor, frunțașilor în producție și muncitorii întreprinderii. Astfel, printre cititorii permanenți ai bibliotecii Cabinetului tehnic este și stahanovistul Viszhanvo Ernest, meșter șef țesător. El vine cu regularitate la bibliotecă pentru a se interesa de cărțile noi sosite și pentru a le consulta și studia. Printre ultimele materiale citite de el, sunt: „Pentru o economie cât mai mare de materie primă”, manualul „Compoziția țesăturilor” și „Aportul nostru în planul cincinal” de Pavel Băcov. Această preocupare a tov. Viszhanvo de a-și însuși cât mai multe cunoștințe din citirea cărților, se concretizează în înalta productivitate în munca sa profesională.

Tot printre cititorii permanenți ai bibliotecii se află și numeroși tineri brigadieri, ca tov. Chefan Vasile, Farkas Ion și Danciu Nicolae. De pildă, fișa tov. Danciu Nicolae arată că în cele câteva luni de când a luat ființă biblioteca, el a studiat 14 cărți de specialitate, ceea ce l-a ajutat să-și ridice calificarea profesională.

Dar cu toate aceste realizări obținute de biblioteca Cabinetului tehnic

al fabricii de textile „Industria lănei” din Timișoara, în munca de deservire a cititorilor cu cărți tehnice, în raport cu cerințele mereu crescânde ale muncitorilor, mai sunt încă multe lipsuri. De exemplu, încă nu au fost create biblioteci mobile în secțiile și sectoarele întreprinderii, lipsind în acest fel pe muncitori de cartea necesară chiar la locul de producție. Materialul documentar și de studiu din bibliotecă nu este clasificat după noul sistem al clasificării zecimale, ceea ce ar ușura mult munca bibliotecarei. În bibliotecă se mai menține vechiul sistem de aranjare a cărților după mărime și folosirea vechilor forme de ținere a evidenței activității zilnice a bibliotecii — fișa cititorului, fișa cărții, registre, etc. Acum când se tinde către o organizare unică a bibliotecilor, este necesar, pentru bunul mers al activității sale, ca și în această bibliotecă să fie introdus noul sistem de organizare a fondului de cărți, sistem verificat ca fiind cel mai just.

Pentru dezvoltarea activității sale, este foarte important ca biblioteca tehnică să fie ajutată în muncă de un colectiv voluntar, cât mai larg, format din tehnicieni și specialiști. Se constată că această bibliotecă nu are un astfel de colectiv; ori, aceasta este cu atât mai necesar cu cât bibliotecara este nouă în muncă și trebuie sprijinită pentru a-și putea îndeplini cu succes importanta sa misiune de a răspândi știința și tehnica avansată în rândurile muncitorilor din întreprindere.

Luptând pentru a înlătura aceste lipsuri, biblioteca Cabinetului tehnic al Fabricii textile „Industria lănei” din Timișoara, va veni și mai mult în ajutorul tehnicienilor și muncitorilor și va contribui la dezvoltarea tehnicii și mărirea productivității dela această întreprindere textilă

PREGĂTIREA CADRELOR DE BIBLIOTECARI

Din activitatea cursului de bibliotecari al Comitetului pentru Așezămintele Culturale

de M. TANACH

Directorul cursului de bibliotecari al Comitetului
pentru Așezămintele Culturale



Printre numeroasele școli și cursuri de pregătire profesională care funcționează în patria noastră, se numără și cursul de bibliotecari de patru luni, inițiat și organizat de Comitetul pentru Așezămintele Culturale. Acest curs are menirea să pregătească din punct de vedere politic și profesional cadre care să facă din bibliotecile noastre puternice focare de cultură, care să răspândească cu ajutorul cărții ideile înaintate ale marxism-leninismului, să popularizeze Hotărârile Partidului și Guvernului, să propage știința și cultura sovietică, precum și toate succesele înregistrate în diferite domenii de activitate pe cărămurul construirii socialismului în țara noastră.

Unitatea acestui curs se poate vedea din aceea că reîntoarcerea în muncă a primei serii de absolvenți a însemnat o cotitură în activitatea bibliotecilor de masă din regiuni și raioane. Acest fapt poate fi ilustrat cu nenumărate exemple. Astfel biblioteca regiunii Argeș — după reîntoarcerea dela curs a tov. Ștefănescu Mircea — a început să ducă o activitate din ce în ce mai vie, acordând o deosebită atenție muncii de îndrumare a bibliotecilor sătești. În urma stăruinței depusă de bibliotecar, biblioteca are astăzi un local corespunzător, fondul de cărți este bine organizat și se duce o frumoasă muncă de popularizare a cărților. Tov. Chiriță George, responsabilul bibliotecii centrale regionale Galați, care a intrat la curs lipsit de cunoștințe profesionale, conduce astăzi cu succes activitatea bibliotecii.

Acelaș lucru se poate spune și despre alți bibliotecari care au urmat acest curs, ca de exemplu: Niculescu Vasile dela biblioteca raională Curtea de Argeș, Langmantel Rebeca dela biblioteca regională din Iași, Vasile Bulzan dela biblioteca regională din Timișoara, etc.

Deschizând seria a doua a cursului, Colectivul de conducere al cursului a căutat să pună în practică și să desvolte experiența căpătată cu prima serie de cursiști. Și de data aceasta, unul din principalele obiective urmărite de colectivul cursului, a fost de a îmbina cât mai strâns posibil, munca teoretică cu cea practică. Pe lângă numeroasele exemplificări practice făcute în cursul conferințelor și al seminariilor, la lecțiile de marxism-leninism, cât și la cele profesionale, cursiștii au făcut mai multe vizite la biblioteci de diferite categorii (științifice și de masă), având ocazia să constate, și în foarte multe cazuri să pună în practică cele învățate la curs. Astfel, printre vizitele mai importante putem aminti pe cele făcute la bibliotecile populare din București și la bibliotecile căminelor culturale orășenești și sătești. Aceste vizite au avut ca obiective principale:

a) punerea în practică a celor învățate la curs;

b) ajutorul efectiv dat de cursiști acestor biblioteci pentru o cât mai bună organizare a muncii lor;

c) verificarea pe teren a felului în care cursiștii și-au însușit materialul predat la curs.

Organizați în echipe de câte 3—4 cursiști, elevii școalei noastre au lu-

crat la bibliotecile populare din Capitală și la cele ale căminelor culturale, unde au dus muncă în domeniul deservirii cititorilor cu cărți sau au făcut lecturi în grup cu copiii, obținând rezultate pozitive.

Cursiștii au dat și îndrumări practice pentru o cât mai bună organizare tehnică a bibliotecii, în majoritatea cazurilor contribuind efectiv la această muncă, așa

cum s'a întâmpat la bibliotecile căminelor culturale „Băgu” din comuna Voluntari, „Ștefan Plavăț” din comuna Otopeni, „Popa Șapcă” din comuna Balta Albă și „Alexandru Sahia” din București. În general, acest timp a fost bine folosit, vizitele fiind binevenite atât pentru cursiști cât și pentru colectivele bibliotecilor vizitate.

Pe lângă aceste vizite, în cadrul activității practice au mai fost organizate recenzii, expoziții de cărți, cât și alte forme de activitate de masă, majoritatea făcute cu ocazia diferitelor date însemnate (aniversări, comemorări, etc.).

Pentru o cât mai bună însușire a lecțiilor cu caracter ideologic și politic, ca și a celor profesionale, colectivul de conducere al cursului a stat, în timpul studiului individual, în mijlocul cursiștilor; deasemeni, s'au organizat consultații pe seminarii pentru lămurirea diferitelor probleme neînțelese de cursiști. O frână în munca de însușire deplină a lecțiilor profesionale a fost lipsa de manuale și, în general, a unei bibliografii documentare. Editarea unui „Minimum tehnic”, care ar fi foarte folositor atât lectorilor cât și cursiștilor, se impune cu necesitate.

Cursiștii seriei a doua s'au străduit



Grupă de studiu a cursului de bibliotecari

să cunoască în adâncime atât munca de masă cât și organizarea tehnică a bibliotecii. Unii cursiști care au venit la curs au o slabă pregătire atât profesională cât și politică. Prin munca depusă, ajutați fiind și de colectivul de conducere al cursului, au reușit să se ridice la nivelul cerințelor muncii din bibliotecă, ca de exemplu tov. Popa Veronica, dela Focșani regiunea Putna, Anghel Elena, raionul Trusești, regiunea Botoșani, Dumitrescu Georgeța, raionul Brăila, regiunea Galați, etc.

Ca orice lucru nou care urmează a se desvolta și a se îmbunătăți mereu, cursul nostru a întâmpinat și mai întâmpină încă numeroase greutăți, atât de natură administrativă, organizatorică, cât și de natură didactică. Dacă în activitatea de început am avut greutăți cum ar fi: lipsa unui local potrivit pentru această activitate, lipsa unui minimum de mobilier necesar bibliotecii cursului, astăzi putem socoti aceste piedici înlăturate, dacă nu în întregime, măcar în mare parte.

Greutățile mai mari au fost însă cele de natură didactică, cum ar fi lipsa unei programe analitice just întocmite, lucru care s'a reflectat din plin cu ocazia predării lecțiilor. La prima serie, în cadrul lecțiilor profesionale au existat numeroase repetări a unor

probleme deja cunoscute de cursiști dela lecțiile anterioare, deasemeni unele lecții n'au avut o linie justă. La multe lecții profesionale care ar fi putut avea un bogat conținut politic, s'a resimțit lipsa acestui lucru.

Folosind bogata experiență a Uniunii Sovietice, precum și experiența noastră dobândită prin munca depusă cu prima serie de cursiști, cele mai multe din aceste lipsuri au fost lichidate. Totuși, și în actuala serie s'au înregistrat unele lipsuri și neajunsuri. De exemplu, la lecția „Munca bibliotecarului cu ziarele și revistele”, deși conferențiarul a reușit în partea introductivă a lecției să dea un conținut politic acestei probleme, în tratarea propriuzisă, nu s'a pomenit aproape nimic de rolul educativ al presei noastre, rol care, în cursul expunerii, trebuia să fie legat de problemele mari ale construirii socialismului în țara noastră. La unii conferențieri mai există încă tendința să dea rețete de-a gata cursiștilor, vorbind, de pildă, despre forma ideală a unei biblioteci, sau despre diferitele forme de activitate, neindicându-se în mod practic ce au de făcut bibliotecarii pentru a reuși să obțină în activitatea lor forme mai avansate de muncă.

Avem, deasemeni, exemple care demonstrează că unii lectori nu tratează cu toată seriozitatea cuvenită pregătirea lecțiilor, prezentându-se fie fără un plan de lecție bine sistematizat, fie făcut în grabă, așa cum s'a întâmplat de pildă la lecția „Sistemul bibliotecilor din U.R.S.S.”, lecție care nu a

fost destul de documentată, sau la lecțiile „Sistemul bibliotecilor din R.P.R.” și „Bibliografia lucrărilor social-politice”, la care lectorul, dacă a reușit să dea un bogat conținut politic acestor lecții, în schimb s'a simțit lipsa unui plan încheșat și bine sistematizat.

O lipsă în activitatea seriei a doua a cursului a fost și aceea că nu am avut mai multe ieșiri pe teren pentru a face o îmbinare și mai strânsă între cele învățate la lecții și aplicarea lor în practică. De aceea, pentru seria viitoare ne propunem să organizăm o legătură permanentă între cursiști și bibliotecile populare și sătești.

Printre greutățile întâmpinate în munca noastră, este și aceea a deosebirii foarte mari în ceea ce privește pregătirea politico-profesională a cursiștilor, unii dintre ei având un nivel cultural ridicat, iar alții fiind mult mai puțin pregătiți, aceasta din pricină că unele Secții Culturale n'au acordat destulă atenție alegerii elementelor, propuse pentru a urma cursul.

Îmbunătățirea condițiilor de funcționare a acestui curs este o preocupare permanentă a colectivului de conducere al cursului, convins că în acest fel va contribui la ridicarea de noi cadre de bibliotecari bine pregătiți din punct de vedere politic și profesional, care să fie în stare să răspundă sarcinilor importante pe care le pune în față bibliotecilor noastre mărirea acțiune de culturalizare a maselor.



CONSULTAȚII PENTRU BIBLIOTECARI

Intocmirea unui plan de muncă pentru bibliotecile regionale și raionale

O condiție principală pentru desfășurarea unei activități organizate a bibliotecilor, este planificarea muncii. Planul de muncă este garanția unei activități sistematice și continue, legate de problemele și realitățile din raza de activitate a bibliotecii.

Bibliotecile centrale regionale și raionale au primit schema unui plan de lucru din partea Comitetului pentru Așezăminte Culturale, după care ele trebuie să-și întocmească planul anual. Numeroși bibliotecari dela aceste biblioteci ne-au cerut să publicăm îndrumări mai largi asupra felului cum trebuie să întocmească acest plan, potrivit instrucțiunilor Comitetului. În cele ce urmează, răspundem acestor cereri, dând explicații asupra felului cum trebuiesc ogândite în plan problemele principale.

Problemele principale în alcătuirea planului anual de lucru pentru bibliotecile regionale și raionale, sunt:

1. — *Popularizarea largă în rândul masei muncitoare a operelor clasice, marxism-leninismului, a cărților politico-sociale, științifice, tehnice și a literaturii române, ruse și sovietice.*

Această problemă constituie, în fond, însuși conținutul muncii bibliotecii, astfel că bibliotecarii trebuie să-i acorde o deosebită importanță. În plan se vor trece concret metodele pe care biblioteca le va folosi pentru popularizarea operelor clasice marxism-leninismului și a cărților politico-sociale, științifice, tehnice și a literaturii române, ruse și sovietice. La punctul: popularizarea operelor clasice marxism-leninismului, în plan vom trece, de pildă, întocmirea a 4 vitrine; 6 expoziții cu teme (de exemplu: „Să cunoaștem și să studiem „Operele” tovarășului I. V. Stalin”); întocmirea de liste de recomandare a operelor aflate în bibliotecă cu specificarea numărului listelor care se vor întocmi; ajutorul pe care biblioteca îl va da elevilor din învățământul de partid, fixându-se numărul operelor clasice marxism-leninismului care vor fi zehizitionale; studierea fișelor cititorilor (câte fișe se vor studia într'un an) pentru a putea cunoaște și îndruma lectura cititorilor spre cărțile politico-sociale cele mai potrivite nivelului cultural al fiecărui cititor.

2. — *Ajutorarea cititorilor în studiere*

Rezoluțiilor și Hotărârilor Partidului și Guvernului, expl'carea politicii Statului, a situației internaționale și a luptei dusă de Uniunea Sovietică pentru pace.

O sarcină principală a tuturor bibliotecilor este de a aduce la cunoștința tuturor oamenilor muncii, Rezoluțiile și Hotărârile date de Partid și Guvern. În acest scop bibliotecarii vor folosi cele mai potrivite metode pentru răspândirea cărții și îndrumarea cititorilor. În plan, această problemă se va ogândi concret prin: propuneri pentru achiziționarea în număr suficient (se va da numărul socotit necesar) de exemplare din Rezoluțiile și Hotărârile Partidului și Guvernului, pentru a asigura o cât mai bună deservire a cititorilor; organizarea de lecturi în grup a Rezoluțiilor și Hotărârilor; organizarea de seri de întrebări și răspunsuri pe teme (se va specifica numeric câte seri de întrebări se vor organiza în această problemă).

Pentru înerea la curent a cititorilor cu evenimentele politice din țară și din străinătate, se va acorda o deosebită atenție organizării lecturii ziarelor. Bibliotecarii vor întocmi albume cu tăieturi din ziare pe anumite teme; (de exemplu: „Uniunea Sovietică, bastionul păcii”, „Lupta popoarelor pentru pace”, etc.); vor organiza săptămânal o cronică a evenimentelor politice interne și internaționale; vor întocmi bibliografii.

3. — *Popularizarea Planului Cincinal și a Planului de Electrificare.*

Această problemă se va ogândi prin planificarea expozițiilor de cărți pe teme (de exemplu: „Să cunoaștem mărețele realizări ale Patriei noastre” și prin popularizarea cărților care ogândesc succesele obținute de omenii muncii pentru construirea socialismului în țara noastră (de exemplu): „Drum fără pulbere”, „Canalul înaintează spre Mare”, „Temelia”, etc., prin organizarea de recenzii, consfătuiri cu cititorii, lecturi în grup.

O atenție deosebită trebuie să se acorde problemei socializării agriculturii.

În acest scop, planul de muncă al bibliotecilor regionale și raionale trebuie să prevadă sprijinirea bibliotecilor satești, prin: trimiterea de biblioteci mobile la căminele culturale și la colturile roșii ale gospodăriilor agricole colective; îndrumarea biblio-

tecilor sătești pentru o cât mai largă popularizare a cărților în rândul țărănimii muncitoare (prin deplasări și organizarea de vizite la biblioteca regională și raională unde bibliotecarii sătești să învețe cum trebuie organizată o bibliotecă); participarea bibliotecarilor regionali și raionali la seminariile lunare cu bibliotecarii sătești, în cadrul cărora se vor recomanda cărțile cele mai necesare pentru bunul mers al activității bibliotecilor sătești și se vor da îndrumări asupra felului cum trebuie organizată activitatea acestor biblioteci. În campaniile agricole, bibliotecarii regionali și raionali trebuie să prevadă acordarea unui sprijin deosebit bibliotecilor sătești, prin organizarea de biblioteci mobile cu cărțile legate de muncile specifice fiecărui sat.

Popularizarea planului de electrificare a țării va fi planificată prin organizarea de diferite acțiuni, ca de exemplu: difuzarea în număr cât mai mare a cărților legate de această problemă, discuții cu cititorii asupra importanței electrificării, vitrine cu cărți, expoziții. În regiunile sau raioanele unde se construiesc hidrocentrale, biblioteca regională sau raională respectivă va prevedea trimiterea de biblioteci mobile pe șantiere, colaborare strânsă cu bibliotecile sindicale prin organizarea în comun a diferitelor acțiuni de popularizare a cărții.

4. *Ajutorarea cititorilor autodidacți pentru ridicarea nivelului politic și pentru calificarea lor profesională.*

Pe baza studierii fișelor cititorilor și a caracteristicii lor individuale, bibliotecarul va trece în plan îndrumarea cititorilor autodidacți prin încadrarea lor în cercări de lectură, și prin punerea la dispoziția lor a cărților de specialitate de care au nevoie, precum și prin urmărirea felului cum acești cititori și-au însușit cunoștințele (de exemplu: se vor organiza lunar 4 cercuri de lectură, în care se va citi ziarul „Scântea” și 12 broșuri politico-sociale, se va îndruma un număr de cititori autodidacți, pentru organizarea lecturii lor individuale, ajutându-i la întocmirea unor caiete cu notițe din broșurile și cărțile citite.

5. — *Asigurarea creșterii productivității în muncă în lupta pentru îndeplinirea și depășirea planului.*

La această problemă se va trece în plan numărul cărților și broșurilor care ogănesc metodele de muncă ale inovatorilor și stăhanoviștilor sovietici, ale inovatorilor din țara noastră, cărțile care descriu metodele agrotehnice și care vorbesc despre experiența colhoznicilor sovietici; aceste cărți vor fi popularizate și difuzate în număr cât mai mare, specificându-se și locul unde se trimit ele (de exemplu: 5 biblioteci mobile la colțurile roșii ale gospodăriilor agricole colective, 6 la bibliotecile căminelor culturale, etc.).

Totodată vor fi popularizați cititorii care

au aplicat învățămintele însușite din cărți, alifând la gazeta de perete articole în care să se oglindească această problemă (de exemplu: biblioteca va publica la gazeta de perete 10 articole în legătură cu rezultatele obținute de cititori în urma aplicării învățăturilor însușite din cărți).

6. — *Atragerea la bibliotecă a cititorilor adulți, prin toate formele de agitație vizuală și prin activitatea organizațiilor de masă.*

Studiind caietul de evidență zilnică a activității bibliotecii, bibliotecarii își vor da seama care categorii de cititori nu a fost suficient atrasă la bibliotecă. Pornind dela datele cuprinse în acest caiet, se va trece în plan angajamentul pentru mărirea numărului de cititori adulți, ca de exemplu: cu 40%, mai mult față de anul trecut. În plan vor fi trecute deasemeni, mijloacele prin care acești cititori vor fi atrași la bibliotecă: alifșe, vitrine cu cărți, dispozitive, participarea la ședințele organizațiilor de masă, în cadrul cărora se poate vorbi despre carte și rolul ei în dezvoltarea culturală a maselor.

7. — *Terminarea reinventarierii fondului de cărți.*

În anul de muncă va fi trecut numărul de broșuri și volume pe care le posedă biblioteca, specificându-se numărul celor care au fost reinventariate până la data întocmirii planului și fixarea datei până la care biblioteca își propune să termine această operațiune.

8. — *Studierea sistematică a fondului de cărți pentru o cât mai bună completare a fondului și servirea cât mai bună a cititorilor.*

Pe baza registrului de mișcare a fondului de cărți al bibliotecii, bibliotecarii știu câte opere ale clasicii marxism-leninismului au în bibliotecă, câte cărți politico-sociale, câte de agricultură, de tehnică, de știință, sau de literatură. În plan bibliotecarul trebuie să-și propună studierea trimestrială a fondului de cărți, atât după registrul de mișcare a fondului bibliotecii, cât și după registrul inventar. Cunoșcând nivelul cultural și cerințele cititorilor, precum și categoriile de cititori care frecventează biblioteca, bibliotecarul va prevedea în plan achiziționarea cărților celor mai necesare.

9. — *Îmbunătățirea muncii de popularizare a cărții. Citiri cu glas tare, recenzii, consfățuri cu cititorii, etc.*

La această problemă bibliotecarul va trece în plan numărul de citiri cu glas tare pe care le va organiza biblioteca, numărul recenziilor, al consfățărilor, luând ca bază activitatea pe care a avut-o biblioteca în anul trecut, dar cautând să îndrepte deficiențele avute.

Iată punctele principale de care bibliotecarii regionali și raionali trebuie să țină seama atunci când își întocmesc planul de muncă anual sau semestrial.

Schimb de experiență între BIBLIOTECARI

Formele de evidență, ajutor în munca bibliotecarului

de ION PURICE

Bibliotecar șef al bibliotecii centrale regionale Bacău

Introducerea registrului de evidență primară în bibliotecile noastre dă posibilitate bibliotecarilor să studieze amănunțit fondul de cărți existent, ușurând în același timp operația de clasificare zecimală.

Pentru a se putea stabili stocul de cărți existent la data introducerii registrului, trebuia terminală clasificarea tuturor cărților, broșurilor și revistelor, operație care a dus la descoperirea unor lipsuri destul de serioase în ceea ce privește aprovizionarea bibliotecilor cu cărți.

Astfel, la biblioteca regională din Bacău a ieșit la iveală faptul că fondul de cărți nu corespunde pe deplin nevoilor regiunii. Într-o regiune unde se construiește una din cele mai mari hidrocentrale din țară, hidrocentrala „V. I. Lenin”-Bicaz, biblioteca regională nu conține mai mult de 15 titluri despre electrificare și importanța ei, într’un număr de aproximativ 35 exemplare. Deasemeni, biblioteca nu este suficient aprovizionată cu lucrări tehnice legate de problemele specifice regiunii, cum ar fi cărțile despre exploatarea cărbunelui și tehnica minieră, sau publicații în legătură cu extragerea și prelucrarea petrolului, probleme ce sunt specifice unor raioane din regiunea noastră. Această greșeală în aprovizionarea cu cărți a bibliotecii noastre regionale, a făcut ca bibliotecile raionale respective să nu poată fi întărite prin biblioteci mobile.

Datorită slabei aprovizionări cu cărți tehnice legate de specificul construcțiilor socialiste din regiune, biblioteca regională a trebuit să apeleze la alte biblioteci, spre a putea întocmi liste bibliografice pentru bibliotecile de pe șantierul Bicaz.

Reparalizarea cărților după limba în care sunt scrise, a scos deasemenea la iveală slaba aprovizionare a bibliotecilor cu cărți în limba maghiară, dat fiind că în raioanele Tg. Ocna, Moinești și Roman se află și populație maghiară. Bibliotecile căminelor culturale din satele cu populație maghiară, au un număr de cărți cu totul insuficient în limba maghiară, iar biblioteca regională nu le poate veni în ajutor.

Introducerea registrului de evidență primară permite astfel cunoașterea precisă a lipsurilor existente în componența fondului de cărți și ajută pe bibliotecari să înlăture aceste lipsuri, prin aceea că viitoarele aprovizionări cu cărți vor fi făcute în funcție de stocul existent și de condițiile și sarcinile specifice regiunii Bacău.

Folosirea caietului de evidență zilnică a activității bibliotecii, a ajutat deasemeni biblioteca să-și îmbunătățească activitatea. Astfel, pe lângă faptul că a înlăturat confuziile de până acum în ceea ce privește frecvența și numărul cititorilor, caietul de evidență zilnică indică exact numărul cititorilor, specificul lor profe-

sional și vârsta. Acest lucru ajută pe bibliotecari să-și îndrepte atenția asupra acelor categorii de cititori care sunt mai puțin antrenați la bibliotecă.

Pentru biblioteca regională din Bacău se pune problema atragerii cititorilor maturi la bibliotecă și mai ales mărirea numărului de cititori muncitori. Biblioteca a reușit în parte să se achite de aceste sarcini, procentajul de muncitori din numărul total al cititorilor crescând de la 10 la sută la 14 la sută. Deasemeni, munca de atragere de noi cititori a fost îndreptată asupra cititorilor maturi, ajungând de la 91 cititori maturi înscrși la bibliotecă, la 134 cititori maturi.

Caietul de evidență zilnică a arătat că în cursul lunii Octombrie 1951 frecvența la bibliotecă a fost slabă, ajungând la cifra de numai 943 cititori. Această frecvență apărea cu atât mai slabă, cu cât numărul total de cititori înscrși depășea cifra de 1300. În urma acestei situații, s'a făcut o verificare a fișelor de cititori, iar cei ce nu frecventaseră de mult biblioteca, au fost invitați să vină să ia cărți. Folosind și metodele de popularizare a cărților noi intrate în bibliotecă, (panouri, vitrine, etc.). Frecvența a crescut la 1508 cititori în luna Noembrie și a ajuns la 1200 în prima jumătate a lunii Decembrie 1951.

Dar caietul de evidență zilnică, ajută pe bibliotecar și în difuzarea cărților.

Biblioteca regională a trecut la o mai largă popularizare a cărții politico-sociale, ajungând, în luna Noembrie, la 174 cărți de ideologie difuzate cititorilor. Deasemeni, a crescut și numărul cărților științifice difuzate de bibliotecă. Pentru a difuza aceste cărți, colectivul bibliotecii s'a adresat profesorilor de științe naturale din Bacău, cu rugămintea de a recomanda elevilor cărți și material biblio-

grafic în legătură cu materiile predate. Prin această metodă numărul cărților științifice difuzate a crescut de la 34 în luna Octombrie, la 96 în luna Noembrie 1951.

Atât registrul de mișcare a fondului de cărți, cât și caietul de activitate zilnică a bibliotecii, pe lângă faptul că oglindesc situația bibliotecii, arată în acelaș timp și părțile ei slabe, indicând sectorul în care va trebui intensificată activitatea.

Caietul de evidență zilnică are însă o lipsă în ceea ce privește evidența bibliotecilor mobile, pentru care s'au rezervat numai două rubrici: **înapoiate** și **trimise**. Aceste două rubrici nu sunt suficiente pentru a înlățișă această latură a activității bibliotecare. O bibliotecă centrală regională sau raională nu se poate mulțumi numai cu aceste date. Deaceia, e bine ca bibliotecarul să-și întocmească un caiet special pentru bibliotecile mobile, în care, pe lângă data la care s'a trimis și s'a înapoiat biblioteca mobilă, să fie trecută și localitatea, motivul trimiterii (fondul prea mic al bibliotecii locale sau problema ce se urmărește prin trimiteră acestei bibliotecii), numărul titlurilor trimise, numărul exemplarelor, precum și repartizarea lor după conținut. La observații, bibliotecarul ar putea să noteze datele privind circulația cărților după informațiile pe care le primește la înapoierea bibliotecii mobile.

Dar bibliotecarul nu este numai un distribuitor de cărți, el trebuie să se preocupe și de creșterea și formarea cititorului. În această direcție, de un ajutor prețios îi este bibliotecarului fișa cititorului, care, indicând ce a citit o persoană, profesia, vârsta și studiile sale, ușurează în mare măsură munca de îndrumare individuală a cititorului.

La biblioteca noastră, pe fișa 6 B. de pildă, este înscris cititorul Toniuc Dumitru, care la început citea cărți pentru copii, se pasiona după povești și basme, deși el are vârsta de 18 ani. Acest fapt ne-a determinat să îndrumăm mai cu grijă pe acest cititor, absolvent a 7 clase elementare, muncitor la o fabrică din Bacău. I s'a recomandat „Tânăra Gardă”, apoi „Așa s'a călit oțelul” și „Povestea unui om adevărat”. După aceasta, i s'au dat cărți ce oglindesc trecutul de luptă al Partidului ca: „Scânteii în beznă”, „Sfârșitul jalbelor” și „Orbecanii”. În urma îndrumărilor primite, în luna Noembrie, el a cerut și a citit cele 3 volume ale romanului „Incendiatorii”. La înapoierea volumelor, cititorul ne-a declarat că lectura acestei cărți l-a făcut să vadă cărdășia ce există între cercurile monopoliste din întreaga lume pentru continua creștere a profiturilor lor și să înțeleagă că însăși existența monopolurilor este organic legată de declanșarea unui nou război mondial spre care ele tind în momentul de față. În viitoarea noastră muncă, ne propunem să ne preocupăm de ridicarea nivelului său politic și cultural prin recomandarea de cărți ideologice și de știință popularizată.

O lipsă serioasă a bibliotecii regionale Bacău în ceea ce privește evidența, este că nu a întocmit încă fișa cărții pentru toate cărțile existente în bibliotecă. Din această cauză, colectivul bibliotecii nu-și poate da seama la cine se găsește o anumită carte, nici de câți cititori a fost citită. Fișa cărții oglindește în același timp circulația ei, arătând gustul cititorilor, de care nu ne este permis să nu ținem seama. Pe lângă caracterul informaliv, această fișă are un rol important și în ce privește aprovizionarea cu cărți, ea orientându-ne asupra gustului cititorilor pentru o carte sau pentru un anumit gen de cărți.

Ar fi bine ca pe fișa cărții, înainte de data împrumutării, să se deschidă o rubrică cu numărul fișei cititorului. Acest lucru ar ușura mult găsirea cititorului care nu înapoiază cartea la termenul fixat, ținând seama că majoritatea bibliotecilor au fișele cititorilor așezate în ordinea curentă a numerelor.

Iată câteva probleme pe care le-am socotit mai importante în legătură cu formele de evidență introduse în bibliotecile noastre, evidență ce constituie un serios ajutor pentru bibliotecari în desfășurarea întregii lor activități.

Activitatea bibliografică a Bibliotecii Centrale Regionale din Timișoara

de V. BULZAN

Bibliotecar șef al Bibliotecii Centrale Regionale-Timișoara

Pentru a veni în ajutorul bibliotecilor raionale și sătești din regiunea noastră și pentru a informa masa cititorilor în anumite probleme de actualitate, colectivul bibliotecii noastre regionale a întocmit în

cursul anului 1950—1951, 8 liste bibliografice de recomandare, pe probleme.

Primele liste bibliografice au avut ca teme: „Marea Revoluție Socialistă din Octombrie”, „Planul Cincinal”,

„Planul de Electrificare a R. P. R.” și „Lupta pentru pace”. Ele cuprind între 10—80 titluri de cărți, broșuri și periodice, care tratează despre tema respectivă și care se găsesc în depozitul bibliotecii noastre. La alegerea materialului, s'a avut în vedere titlurile care au o difuzare mai largă în bibliotecile de masă. În dreptul titlurilor s'a menționat cota cărților aflate în depozit.

Felul cum au fost pregătite și întocmite aceste liste bibliografice, au vădit multe lipsuri. Primele au fost alcătuite în mod nesistematic. Nu s'a ținut seama de lucrările clasicele marxism-leninismului în problemele respective și a bogatei experiențe sovietice în rezolvarea acestor probleme. Astfel lista „Planul Cincinal” și „Planul de Electrificare” nu menționează decât o singură lucrare a tovarășului Stalin. Lipsesc, de asemenea, din cuprinsul acestor liste lucrările de literatură inspirate de aceste teme.

Lista bibliografică „8 Mai 1921—8 Mai 1951” este mai sistematic întocmită, la începutul listei fiind rânduite lucrările frunțașilor Partidului Muncitoresc Român, urmate de alte lucrări legate de aniversarea Partidului. Ea cuprinde lucrările literare care au ca subiect lupta clasei muncitoare condusă de Partid împotriva jugului burghezo-moșieresc.

Celelalte liste bibliografice au ca teme: „Strângerea recoltei”, „23 August 1944—23 August 1951”. Lista bibliografică Nr. 8, „Muncile agricole de toamnă”, cuprinde 36 titluri în limbile română, maghiară și germană și la întocmirea ei au fost folosite cunoștințele primite la cursul de bibliotecari al Comitetului pentru Așeză-

mintele Culturale. Fiecare titlu cuprinde un scurt rezumat al conținutului și indicarea capitolului sau paginilor legate de problema respectivă. Titlurile au fost așezate în ordine sistematică, având în frunte „Hotărîrea Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român și a Consiliului de Miniștri cu privire la pregătirea și executarea la timp și în bune condițiuni a însămânșărilor și a arăturilor de toamnă” și „Hotărîrea Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român asupra muncii pe tărâmul construirii gospodăriilor agricole colective și a întovărășirilor agricole”. Urmează lucrările de popularizare a măreței experiențe a Uniunii Sovietice în legătură cu această problemă și lucrările de specialitate, publicate la noi în ultimii ani, precum și cărți de literatură.

Acste liste bibliografice au fost bătute la mașină și difuzate organizațiilor de masă, instituțiilor, bibliotecilor raionale și secțiilor culturale raionale pentru a fi multiplicale și difuzate la bibliotecile sătești. Ele au fost afișate în sala de lectură pentru a fi consultate de cititori.

O lipsă serioasă a colectivului în legătură cu difuzarea listelor bibliografice este neglijarea controlului pe teren a modului cum au fost folosite ele și cum au ajutat în muncă pe bibliotecarii raionali și sătești.

Acest început al activității noastre bibliografice va fi continuat în viitor într'un mod științific, folosind, pe lângă cunoștințele primite la cursurile de pregătire profesională, și publicațiile bibliografice ale bibliotecilor științifice, precum și indicatoarele bibliografice ale Comitetului pentru Așezămintele Culturale.



Biblioteca întreprinderii în ajutorul stahanoviștilor

de V. GOSPODIN

Bibliotecarul clubului uzinelor „23 August”

In ultimul timp biblioteca noastră a stabilit o strânsă legătură cu stahanoviștii din uzină. Prin difuzarea de cărți tehnice și prin diferite acțiuni pentru popularizarea lor, noi ajutăm pe stahanoviștii și fruntașii în producție să-și însușească cele mai înaintate metode de muncă, contribuind totodată la antrenarea și mobilizarea unui cât mai însemnat număr de muncitori în mișcarea stahanovistă.

Deasemeni noi am izbutit să atragem în munca noastră pe unii stahanoviști și fruntași în producție, care și-au luat sarcina să ne ajute la prezentarea și prelucrarea celor mai bune cărți tehnice și în special acele cărți care le-au fost și le sunt de folos în munca lor profesională. Mulți stahanoviști și fruntași în producție au făcut expuneri despre metodele de muncă sovietice în legătură cu cărțile care tratează asemenea probleme. Astfel, tov. Persa Constantin, fruntaș în producție la mecanica ușoară a vorbit despre metoda Cotlear și felul cum și-a însușit această metodă din cărți, iar tov. Popa Constantin a făcut expunerea cărții „Manualul forjarului” cu prilejul unei consfătuiri cu cititorii.

De mare folos pentru popularizarea celor mai bune metode de muncă sunt cărțile tehnice sovietice, a căror răspândire în masa cititorilor din uzină a devenit preocuparea noastră principală. În acest scop organizăm

consfătuiri cu cititorii asupra acestor cărți nu numai la club, dar și la locul de producție. De câtva timp am început să organizăm la colturile roșii ale secțiilor din uzină recenzii asupra celor mai bune cărți tehnice sovietice. Broșuri cum sunt „Să prelungim durata de funcționare a mașinilor”, „Școlile stahanoviste în întreprinderi”, „Stahanoviștii din Moscova” și altele fiind prelucrate în diferite secții ale uzinei au contribuit ca un mare număr de muncitori să-și îmbogățească cunoștințele profesionale și să-și îmbunătățească munca din punct de vedere calitativ și cantitativ, devenind stahanoviști, cum a fost cazul în tovarășii: Iuteș Nicolae, Matei Nicolae, Cosma Eugen, Duță Constantin. Alți tovarăși, cum sunt Tudor Traian, Mihalache Marin, Dragomirescu Gheorghe, studiind în mod individual cărțile tehnice din biblioteca noastră legate de specificul muncii lor, au ajuns deasemeni stahanoviști sau fruntași în producție.

Răspândirea în uzină a cărții „Metoda Cotlear sprijin puternic în calificarea cadrelor industriale” cu ajutorul a diferite metode de popularizare a dus la aplicarea acestei experiențe înaintate pe o scară întinsă, contribuind în mod creator la calificarea a numeroase cadre din uzina noastră la locul de muncă. O altă carte larg răspândită în uzina noastră este „Prin metoda stahanovistului Bâcov către

o înaltă productivitate a muncii", care a făcut ca numeroși strungari să-și însușească această metodă antrenându-se în întrecerea socialistă pornită în spiritul mișcării stahanoviste.

Odată cu Hotărîrea C.C. a Partidului Muncitoresc Român și a Consiliului de Miniștri cu privire la stahanoviștii și fruntașii în producție și stimularea lor morală și materială, noi ne-am intensificat munca în rândul stahanoviștilor. Această Hotărîre ne-a atras în mod special atenția asupra acelor tovarăși care au fost răsplătiți pentru meritele lor în muncă, cu care am intrat imediat în legătură. Pentru aceștia am ales și le-am dat să citească cărți care știm că pot să-i intereseze în mod deosebit, fiind legate de specialitatea muncii lor în uzină. Pe unii din ei i-am antrenat cu ocazia organizării de consfătuiri cu cititorii asupra unor cărți tehnice, dându-le posibilitatea de a împărtăși celorlalți muncitori experiența lor. Ei au arătat felul în care și-au însușit cele mai bune metode de muncă și cum au ajuns stahanoviști și fruntași în producție, insistând asupra folosului ce l'au avut de pe urma cărților citite.

Una din preocupările noastre permanente în momentul de față este folosirea a diferite mijloace de agitație pentru popularizarea stahanoviștilor, ca și a realizărilor lor. În biblioteca noastră fotografiile acestora sunt expuse la locul de cinste. Pentru a extinde experiența și exemplul lor am înființat un fișier aparte pentru stahanoviști și fruntași în producție. În felul acesta cărțile pe



Șeful de secție Druker Adolf, fruntaș în producție, studiind cu șeful de echipă Pantelimon Spătaru un procedeu tehnic după un manual sovietic

care le citește aceștia și metodele pe care le studiază pot fi recomandate tuturor muncitorilor din uzină, dând acestora posibilitatea de a cunoaște și pe această cale problemele ce preocupă pe stahanoviștii și fruntașii noștri în producție.

Dar în afară de aceste realizări concrete, noi am avut și o serie de greutăți și lipsuri care ne-au împiedicat să realizăm în întregime proiectele noastre în legătură cu popularizarea stahanoviștilor din uzină și recomandarea cărților folosite de ei. Datorită slabei organizări a colectivului bibliotecii noastre, legătu-

ca cu secțiile uzinei n'au funcționat în cele mai bune condițiuni, din care cauză nici noi n'am putut realiza o legătură mai strânsă cu stahanoviștii și fruntașii în producție din toate secțiile. Aceasta a dus la faptul că unele probleme mari ale uzinei, problemele de producție ale stahanoviștilor și ale fruntașilor în producție, nu au fost suficient îmbrățișate de biblioteca noastră centrală. Din cauza aceasta ne-am găsit în situația că am lucrat în mod izolat uneori în problemele de popularizare a celor mai buni muncitori din uzină.

O altă lipsă a fost neorganizarea echimbului de experiență între bibliotecile mobile din secții la care să îi luat parte stahanoviștii și fruntașii în producție spre a expune experiența lor cu privire la realizările din secțiile lor. Acest lucru ar fi fost de mare ajutor în acțiunea de popularizare a realizărilor stahanoviste din uzina noastră.

Pentru remedierea acestor neajunsuri noi am înscris în planul de muncă pe primul trimestru o seamă de măsuri cu care sperăm să lichidăm greșelile din trecut. Una din aceste măsuri este să folosim timpul liber de Sâmbătă după amiază și Duminică pentru a organiza diverse acțiuni în legătură cu cartea. La aceste acțiuni ne propunem să invităm pe autorii de cărți literare

ca și pe stahanoviștii și fruntașii în producție, autori de cărți tehnice, spre a organiza prezentări, întâlniri cu cititorii și recenzii urmate de discuții la care vor lua parte stahanoviștii și fruntașii în producție din uzina noastră.

Deasemeni ne-am propus să organizăm în secții câte o mică bibliotecă a stahanovistului. Aceasta va procura stahanoviștilor cărțile cele mai bune de care au nevoie chiar la locul de producție, pentru ca ei să le poată folosi și consulta în orice moment.

Bineînțeles că aceste sarcini și mai ales aceea de a alcătui mici biblioteci stahanoviste în secții, crează pentru noi obligația imediată de a mări și întări colectivul de muncă al bibliotecii, printr'o mai bună prezentare în secții, pentru ca în felul acesta să se îmbunătățească și legăturile bibliotecii centrale cu toate secțiile. Lucrul acesta este cu atât mai necesar cu cât elanul cu care oamenii muncii din uzina noastră își îndeplinesc angajamentele de muncă, face ca numărul stahanoviștilor și fruntașilor în producție să crească mereu, de unde și datoria noastră de a sta în cât mai strânsă legătură cu secțiile pentru a cunoaște pe acești oameni și a ajuta la popularizarea experienței și exemplului lor.

Consfăturile redacției noastre cu cititorii



Revista noastră a considerat ca o sarcină principală a sa, intensificarea legăturilor cu terenul, în scopul de a lua contact direct cu cititorii săi, pentruca astfel, printr'un schimb de experiență organizat, să poată ajunge la o mai bună tratare a problemelor care determină conținutul muncii bibliotecilor.

Pentru aceasta, revista a organizat în câteva orașe din țară — București, Timișoara, Iași și Sibiu, — consfățuri cu cititorii săi, în cadrul cărora, analizându-se în spirit critic și autocritic activitatea desfășurată în cursul anului 1951, s'a discutat, totdeauna, planul de muncă pe 1952.

Bibliotecarii participanți la aceste consfățuri au ridicat o serie de probleme în legătură cu ajutorul pe care trebuie să-l primească dela revistă, iar pe de altă parte au venit cu sugestii în legătură cu unele probleme care trebuiesc ogindite și analizate în numerele viitoare.

Din multiplele propuneri și sugestii care s'au făcut cu ocazia acestor consfățuri, revista noastră a reținut în special pe acelea legate de problemele de bază ale activității bibliotecilor și de sarcinile construirii socialismului în țara noastră.

Una din aceste propuneri a fost ca în viitor revista „Călăuza bibliotecarului” să dea mai multă extindere problemei luptei pentru pace. Ca urmare a acestei propuneri, redacția noastră a înființat, începând cu Nr. 1 1952, rubrica „Scriitori progresiști în lupta pentru pace”, în care sunt prezentați acei scriitori care aduc o con-

tribuție de seamă în mișcarea mondială a partizanilor păcii.

În centrul preocupărilor tuturor bibliotecarilor a fost problema muncii pe care trebuie s'o desfășoare în cadrul sarcinilor pentru îndeplinirea Planului Cincinal. Aci bibliotecarii au formulat diferite propuneri, cele mai multe din ele privind îmbunătățirea muncii de difuzare a cărților tehnice, popularizarea stahanoviștilor și a realizărilor obținute de aceștia, dar mai ales prezentarea de metode noi pentru atragerea de noi cititori din rândurile muncitorilor. În acest sens, tovarășa Geană Elena, care a participat la consfățuirea dela București din partea Uniunii Textile, a arătat că bibliotecarii sindicali trebuiesc ajutați să contribuie la ridicarea nivelului cultural și politic al stahanoviștilor și la ridicarea conștiinței socialiste a celorlalți muncitori din întreprinderea respectivă, care, înarmați cu cunoștințele necesare îndeplinirii sarcinilor ce le revin în cadrul Planului Cincinal, să devină constructori activi și conștiinți ai socialismului.

Din partea reprezentanților bibliotecilor sătești s'a cerut ca revista noastră să intensifice legătura cu terenul și să descrie în viitor diferitele forme de activitate în cadrul bibliotecilor dela sate. Așa, de pildă, la consfățuirea dela Sibiu, s'a cerut să se dea mai multe îndrumări pentru bibliotecarii sătești în ceea ce privește munca pe care trebuie s'o ducă, spre a ajuta la transformarea socialistă a agriculturii. Pentru o cât mai bună organizare și conducere a activității bibliotecare în

mediul sătesc, tov. Oprea, dela biblioteca raională din Vidra, regiunea București, a cerut revistei să publice un plan de muncă model pentruca bibliotecarii să poată vedea problemele în înlanțuirea lor și să valorifice fondul de cărți din bibliotecile respective.

În vederea îmbunătățirii muncii cu cartea de ideologie, mai mulți bibliotecari din București și Iași au cerut ca revista să publice prezentări cât mai ample asupra lucrărilor clasicilor marxism-leninismului, și a cărților de ideologie în general, precum și material metodic pentru o cât mai justă popularizare a acestor cărți în rândurile cititorilor din bibliotecile de masă. Propunerea a fost studiată de colectivul redacțional, care și-a însușit-o, planificând o serie de articole despre importanța cărților de ideologie, articole ce vor apare în numerele viitoare ale revistei.

Din partea bibliotecarilor utemiști, care au fost la consfătuirea din București, s'a ridicat problema ajutorării bibliotecarilor tineri. S'a cerut cu această ocazie ca revista noastră să publice materiale de îndrumare cu privire la felul în care trebuie să-și organizeze munca bibliotecarii recrutați din rândurile tineretului muncitor și ajutorul pe care trebuie să-l ceară în munca lor dela organizațiile de bază U.T.M. Această propunere va fi realizată prin publicarea unor articole în care vor fi înfățișate toate aspectele acestei probleme.

În cadrul discuțiilor critice dela consfătuirea din Timișoara, s'a subliniat lipsa pe care a avut-o revista noastră în ceea ce privește, recomandarea metodelor de muncă cu cititorii copii până la 9 ani, problema interesând în deosebi bibliotecile regionale care au organizat secții pentru copii. Revista își propune să întocmească liste bi-

bliografice de recomandare pentru această categorie de cititori și să publice material de îndrumare.

La consfătuirea din București s'a mai debătut și problema bibliografiei, a organizării fondului de cărți și a cataloagelor, de care se leagă ridicarea nivelului ideologic al conținutului muncii bibliotecare. Revista va trata pe larg această problemă, întocmind și o bibliografie cu adnotări pentru materialele de biblioteconomie care au fost traduse din limba rusă.

Cu ocazia consfătuirilor, bibliotecarii au arătat că una din condițiile stabilirii unei legături trainice cu terenu este ca revista să primească corespondențe cât mai multe și mai variate, care să oglindească activitatea bibliotecilor de toate categoriile. În acest sens, cea mai mare parte din cei prezenti și-au luat angajamentul de scrie și trimite în mod regulat corespondențe, care să reflecte pe larg experiența celor mai bune biblioteci.

Toate aceste propuneri, legate de teoria și practica activității bibliotecare, au fost studiate de colectivul redacțional și o parte din ele au și fost traduse în fapt. Pe măsura posibilităților, revista noastră va căuta să rezolve toate aceste probleme, să și intensifice activitatea și să-și îmbunătățească conținutul, pentru a veni cât mai mult în sprijinul bibliotecarilor de toate categoriile. În sprijinul acestei activități, de o mare însemnătate este Hotărîrea Consiliului de Miniștri privind măsurile ce trebuiesc luate pentru îmbunătățirea activității bibliotecilor din R.P.R., care trasează sarcini de răspundere și revistei noastre, căreia îi revine misiunea de a îndruma și oglindi activitatea bibliotecilor din țara noastră, astfel ca ele să devină centre vii de răspândire a culturii noastre în rândurile masselor muncitoare.



BIBLIOGRAFIE

MARX—ENGELS—LENIN—STALIN

LENIN, V. I.: *Opere*, vol. 21, București Editura P.M.R., 1952, 492 pag., 7,50 lei.

Volumul al douăzeci și unuia cuprinde Operele lui V. I. Lenin scrise în perioada August 1914—Decembrie 1915. În aceste lucrări Lenin a ridicat steagul luptei împotriva războiului imperialist și social-șovinismului internațional a fundamentat teoria și tactica Partidului Bolșevic în problemele războiului, păcii și revoluției

Lucrările: „Sarcinile social-democrației revoluționare în războiul european”, „Războiul european și socialismul internațional”, „Războiul și social-democrația din Rusia”, „Despre înfrângerea propriului guvern în războiul imperialist”, „Socialismul și războiul” și altele sunt consacrate mai ales caracterizării războiului și defnirii sarcinilor partidului proletar și ale mișcării muncitorești internaționale.

O însemnată parte a acestui volum e alcătuită din lucrări care demască social-șovinismul și centrismul internațional și scoate la iveală cauzele falimentului Internaționalei a II-a. Din acestea fac parte: „Falimentul Internaționalei a II-a”, „Despre lupta împotriva social-șovinismului”, „Situația și sarcinile Internaționalei socialiste”, „Marxiștii revoluționari la conferința socialistă internațională din 5—8 Septembrie 1915” și altele.

O serie de lucrări sunt îndreptate mai ales împotriva social-șovinismului din Rusia: „Stădekumii ruși”, „Sub pavilion străin”, „Înfrângerea Rusiei și criza revoluționară”, „Despre cele două linii ale revoluției” și altele.

În articolul „În jurul lozincii Statelor Unite ale Europei”, scris în August 1915, Lenin a formulat geniala concluzie despre posibilitatea victoriei socialismului la început în câteva țări sau chiar într-o singură țară.

Volumul de față cuprinde lucrarea lui Lenin „Karl Marx”, care dă o caracterizare concisă și totodată completă a învățăturii lui Marx.

În volumul 21 sunt incluse patru lucrări care se publică pentru prima oară în Operele lui V. I. Lenin. În lucrările: „Către

Comisia Socialistă Internațională” (I.S.K.) și „Scrisoare către „Vorwärts” și „Wiener Arbeiter-Zeitung” — Lenin desvăluie caracterul imperialist al primului război mondial și trădarea intereselor clasei muncitoare de către conducătorii Internaționalei a II-a. Lucrările „Ce fel de „unitate” a proclamat Lenin la Congresul din Suedia?” și „Scrisoarea C.C. al P.M.S.D.R. către redacția ziarului „Naše Slovo” sunt îndreptate împotriva lichidatorismului și social-șovinismului din Rusia.

ȚARA SOCIALISMULUI

BERIA, L.: *Cu privire la istoria organizațiilor bolșevice din Transcaucazia*. București, Editura P.M.R., 1951, 292 pag., 5,75 lei.

Materialul cuprins în această lucrare este constituit Raportul prezentat de Lavrenti Beria la adunarea activului de Partid din Tbilisi în zilele de 1—22 Iulie 1935. Bazându-se pe documente, autorul aduce lumină asupra unor fapte și evenimente din istoria organizațiilor bolșevice din Transcaucazia și Georgia.

Partea întâia a raportului se referă la istoria nașterii și constituirii organizațiilor bolșevice din Transcaucazia, oglindind perioada dintre anii 1879—1904 și rolul jucat de I. V. Stalin pentru o justă orientare marxist-revoluționară a mișcării, împotriva oportuniștilor și deviaționiștilor. Partea a doua a raportului cuprinde istoria organizațiilor bolșevice din Transcaucazia în perioada anilor 1905—1907, când bolșevicii transcaucazieni, având în frunte pe I. V. Stalin, îndrumați de programul și strategia revoluționară elaborată de Lenin, au condus și organizat lupta muncitorilor și țăranilor în prima revoluție rusă și au zdrobit fără cruțare pe menșevicii georgieni, pe socialiștii revoluționari și pe anarhiști. A treia parte a raportului, făcând istoricul organizațiilor bolșevice din Transcaucazia între anii 1907—1913, pune în lumină acțiunea bolșevicilor transcaucazieni în anii re-acțiunii, când, sub conducerea lui Stalin, urmând tactica și strategia leninistă, s'au

retras în cea mai perfectă ordine, pentru a desfășura apoi o uriașă mișcare revoluționară. În partea a patra a Raportului, L. Beria arată lupta pe care bolșevicii din Georgia au dus-o împotriva deviaționismului național din anii 1913 până în anii Puterii Sovietice (1924), când bolșevicii transcaucazieni, înarmați cu programul național al lui Lenin și Stalin, au înfrânt și zdrobit pe național-deviatori, înălțând edificiul de neclintit al colaborării frățești a popoarelor Transcaucaziei.

PROBLEME POLITICE, ECONOMICE ȘI SOCIALE

FOMINA, V. A.: *Lucrarea lui V. I. Lenin: „Ce sunt prietenii poporului și cum luptă ei împotriva social-democrațiilor”*. București, Editura P.M.R., 1952, 60 pag., 0,60 lei.

Autorul descrie condițiunile istorice din Rusia în ultimul deceniu al veacului al XIX-lea, când a apărut această vestită lucrare, prin care Lenin a demascat adevărata față a narodnicilor liberali, dușmani ai poporului, arătând calea de luptă a clasei muncitoare. Combătând falsificările și denaturările marxismului, la care s'au dat narodnicii liberali prin revista lor „Rusoc Bogotsovo” „Lenin a apărat și dezvoltat concepția materialistă a istoriei și lupta împotriva sociologiei subiectiviste a narodnicismului, formulând o concepție științifică revoluționară despre temeliele vieții sociale. În același timp, Lenin a arătat căile dezvoltării economice ale Rusiei, stabilind caracteristicile capitalismului din această țară, în contrast cu narodnicii liberali care n'au vrut să țină seama de structura economică a Rusiei, ajungând la concluzii și teorii absurde. Fomina, arată apoi cum Lenin, zdrobind concepțiile reacționare narodnice, a fundamentat sarcinile de luptă ale social democrațiilor ruși. În încheiere, el insistă asupra faptului că lupta lui Lenin împotriva narodnicilor liberali, deși aparține trecutului, nu și-a pierdut totuși însemnătatea ei practică, deoarece în condițiunile reacțiunii imperialiste de astăzi, există încă și acum așa ziii „prietenii ai poporului”, care, în frunte cu social democrații de dreapta, sunt în realitate dușmanii cei mai înverșunați ai poporului.

FEMEI ÎN MUNCII CALIFICATE. București, Editura C.G.M., 1951, 70 pag., 1,10 lei.

Regimul nostru de democrație populară a acordat femeii drepturi egale cu ale bărbatului și a lichidat pentru totdeauna pre-

judicata că femeia nu ar fi putut fi egală cu bărbatul în procesul de producție și de conducere a treburilor, ținând-o într-o situație înjositoare față de bărbat. Acordarea drepturilor politice femeilor, chemarea lor în producție, punerea în posturi de răspundere, au dovedit cât de mincinoasă era vechea teorie. Indrumată de Partid, mișcarea sindicală se poate mândri azi cu nenumărate muncitoare calificate care în industrie și în agricultură, pe marile șantiere de electrificare a țării și în laboratoare, participă cu însuflețire la lupta pentru victoria primului nostru plan cincinal.

Volumul cuprinde mai multe articole scrise de femei muncitoare, în diferite sectoare de producție, frunțase în muncă, ca: Ecaterina Bordi, miner, decorată cu Ordinul Muncii cl. III-a, Aurelia Sarcközi, țesătoare stahanovistă, Lucreția Bețivu, șefă de brigadă S.M.T. — Zorleni regiunea Bârlad, Ruja Butășcu, strungar, Ioana Ilescu, maistră de levată, Ludmila Trifan, învățătoare etc. În aceste articole ele își descriu experiența de muncă și progresul realizat, datorită sprijinului permanent și îndrumării în muncă pe care au primit-o din partea Partidului.

SA DĂM AVANT MIȘCĂRII STAHANOVISTE ÎN ȚARA NOASTRĂ. — București, Editura P.M.R., 1952, 20 pag., 0,20 lei.

Broșura este destinată cercurilor de politică curentă dela orașe. Ea arată că mișcarea stahanovistă reprezintă un semn puternic că noua atitudine socialistă față de muncă s'a înrădăcinat adânc în conștiința oamenilor muncii, datorită în primul rând ajutorului frățesc pe care-l primim din partea Uniunii Sovietice și faptului că avem la dispoziție glorioasa experiență a mișcării stahanoviste sovietice. Recenta „Hotărâre a Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român și a Consiliului de Miniștri cu privire la stahanoviști și frunțasi în producție și stimularea lor morală și materială”, a deschis posibilități noi pentru muncitorii care luptă să dobândească titlul de stahanovist. Broșura citează exemplul câtorva stahanoviști din țara noastră și realizările lor importante, subliniind sprijinul pe care comiteele de întreprindere și conducerile administrative trebuie să-l acorde și de-acum înainte celor ce se avântă în lupta pentru obținerea de noi victorii în cursul celui de al doilea an al cincinalului.

LITERATURA

FEDIN, C.: *Bătrânul*. București, Editura Cartea Rusă, (Colecția „Literatura pentru toți”) 1951, 88 pag., 1,06 lei.

În această culegere au fost incluse povestiri reprezentând perioade diferite în creația marelui scriitor sovietic. În povestirea

„Bătrânul”, scrisă în anul 1929. Fedin, continuând tradițiile literaturii realist-critice, oglindește realitatea rusă dinaintea de Marea Revoluție Socialistă din Octombrie. În celelalte povestiri, „Întâlnire cu trecutul”, „Portretul lui Lenin” și „Un membru al delegației”, scrise între anii 1938—1940, scriitorul își îmbogățește tematica cu fapte din realitatea sovietică, zugrăvind transformările revoluționare din Patria sa, și lupta oamenilor sovietici pentru construirea socialismului și a comunismului.

SADOVEANU, M.: *Căntece bătrânești*. București, Editura Tineretului, 1951, 72 pag., 1,91 lei.

Volumul cuprinde o culegere de povestiri din opera maestrului Mihail Sadoveanu. Marele scriitor evocă în ele momente din viața poporului nostru muncitor în vremea regimului burghez-moșieresc. În povestirea „Căntece bătrânești”, autorul scoate în lumină valoarea literară și istorică a baladelor noastre populare și felul în care ele au fost prețuite și folosite de către clasicii noștri și de scriitorii luptători din 1848. „Ceasuri de pace” redă un aspect din războiul dela 1877. Din paginile povestirii se desprinde prietenia dintre poporul nostru și marele popor rus, datorită căruia ne-am câștigat independența de sub jugul otoman. Moravurile vechii funcționării din satele noastre sunt satirizate de autor în povestirea „Lacrimile unui cetățean”. În această bucată Mihail Sadoveanu face o critică plină de humor, străbătută de un ascuțit spirit de observație, la adresa atitudinii de nepăsare a autorităților comunale burghez-moșierești, față de bunul mers al comunei. În celelalte povestiri, este înfățișată ciufiturii viața de obidă din trecut a țăranimii noastre muncitoare asuprită de moșieri și chiaburi.

CĂRȚI TEHNICE

FROLICH, A. Dr.: *Materii prime și aparate folosite de industria lacurilor și vopselelor*. București, Editura C.G.M. (Colecția Tehnică Nr. 50). 1951, 64 pag., 3,19 lei.

Cartea constituie un manual tehnic care tratează despre aplicarea uleiurilor fierte în industria vopselelor. După ce dă noțiuni generale despre proprietățile lacurilor și vopselelor, despre nomenclatura și clasificarea lor și despre caracteristicile pigmentilor, autorul trece la descrierea tehnică a diferitelor uleiuri vegetale și a pigmentilor naturali și artificiali. Este apoi descrisă analiza rășinilor, atât a celor naturale cât și a celor obținute pe cale sintetică, a derivaților celulozici și a plastifianților, arătând folosul pe care-l prezintă aceste substanțe

în diferite ramuri de industrie. Lucrarea se încheie cu un capitol care descrie amănunțit utilajul întrebunțat în industria de lacuri și vopsele, cazane, aparate de filtrare, de esterificare, mașini de frecat, de amestecat și dizolvat vopsele, etc., precum și cele mai bune metode după care se organizează procesele respective în producție.

PUNSCHI, I., Prof.: *Normarea tehnică*. București, Editura C.G.M., 1951, 92 pag., 1,15 lei.

Cartea de față arată oamenilor muncii, și în special activului sindical din întreprinderile noastre socialiste, ca normarea tehnică are drept scop folosirea cât mai deplină a posibilităților de producție ale utilajului, organizarea justă a locului de muncă, înlăturarea mișcărilor și mânuirilor inutile ale muncitorilor, precum și riguroasă folosire a timpului de lucru.

Autorul prezintă modul cum trebuie stabilite normele tehnice tratând despre întrebunțarea justă a timpului de lucru, despre norma tehnică de timp și norma de producție, despre verificarea posibilităților de producție ale locului de muncă, despre stabilirea regulilor celei mai productive munci, despre calculul timpului efectiv al lucrului mecanic, acordând o atenție deosebită pronormării zilei de lucru, precum și preferării datelor obținute prin această operație.

CĂRȚI PENTRU SATENI

GEORGESCU, S.: *Fără deosebire de naționalitate, țăranii muncitori au pornit înfrățiti pe drumul gospodăriei agricole colective*. București, Editura P.M.R., 1952, 36 pag., 0,40 lei.

În această broșură autorul arată cum țăranii muncitori români și maghiari din comuna Abram, educați de partid și-au unit puterile, pământurile, vitele și uneltele de muncă, făcând o gospodărie agricolă colectivă, legându-se astfel frățeste să muncească împreună și să-și împartă roadele muncii.

Unindu-se în gospodărie colective, luptând pentru înlăturarea și înfrângerea acestora, nu numai că-și făuresc lor un trai mai bun, dar deschid drum larg înfrățirii și viitorului fericit al întregului nostru popor muncitor.

Purtarea tovarășească a colectivștilor omani și maghiari din gospodăria agricolă colectivă „Înfrățirea” din comuna Abram, poate fi o pildă de urmat pentru toți țăranii muncitori români și maghiari. Ea nezește calea acestora spre colectivizarea agriculturii și spre înlăturarea odată pentru totdeauna a oricărei exploatare și asuprii a omului de către om.

Doi ani de lupte și biruințe ale membrilor gospodăriei agricole colective „Progresul” Ialomița. București, Editura P.M.R., 1951, 46 pag., 0,40 lei.

Gospodăria agricolă colectivă din comuna Progresul, raionul Fetești, regiunea Ialomița, a fost înființată printre primele din țară, în Iulie 1949, cu un număr de 37 familii de țărani muncitori. Astăzi ea este dată ca pildă a rânduiei organizatorice și economice, ca și a felului în care a reușit să-și ridice și să-și desvolte diferitele ramuri de producție. Broșura împărtășește întreaga experiență a colectivștilor din Progresul, descriind pas cu pas drumul pe care l-au parcurs dela înființare până acum, greutățile ce au întâmpinat și succesele dobândite. În lupta cu chiaburimea și cu șovăelile țăranilor mijlocași mai slabi și neîncrezători, în lupta pentru recolte bogate și ridicarea producției, gospodăria a primit un larg ajutor din partea partidului și a guvernului. Greutățile începutului fiind învinse în cursul primilor doi ani de existență a gospodăriei colective, țăranimea muncitoare a putut vedea roadele și avantajele marelui gospodăriei colective, față de mica gospodărie țărănească. În felul acesta, gospodăria colectivă a putut pași către dezvoltarea de noi ramuri de producție, printr-o mai bună organizare a forțelor de muncă, prin folosirea în măsura măsură a mijloacelor mecanizate și prin înțărirea disciplinei în muncă. Lupta și realizările gospodăriei agricole colective „Progresul” constituie o victorie a tinerii noastre agriculturi socialiste.

LUPTA PENTRU PACE

Lupta Uniunii Sovietice pentru pace

Organizația Națiunilor Unite. București, Editura P.M.R., 1952, 24 pag., 0,20 lei.

Broșura scoate în evidență lupta Uniunii Sovietice pentru menținerea păcii și preventivizarea unui nou război mondial. La cea de a șasea sesiune a Organizației Națiunilor Unite, Uniunea Sovietică a demascat din nou uneltirile cercurilor conducătoare americane îndreptate împotriva păcii și a colaborării internaționale, făcând totodată propuneri practice pentru dezarmare, și pentru înlăturarea tuturor cauzelor care mențin starea de neînțelegere între popoare. Aceste propuneri au fost salutate cu bucurie de oamenii cinstiți de pretutindeni, semănând însă zăpăceală și panică în lagărul imperialist, ai cărui conducători,

îmbogățindu-se neconținut de pe urma înarmărilor, nu pot accepta propunerile drepte ale Uniunii Sovietice. Reprezentanții guvernelor imperialiste au venit cu contra-propuneri de dezarmare, fabricate în grabă cu scopul de a micșora influența extraordinară pe care a avut-o în lumea întreagă proiectul de dezarmare propus de Uniunea Sovietică. Delegația Uniunii Sovietice a demascat însă fățărnicia acestor propuneri, arătând că acțiunile imperialiștilor americani și englezi contrazic întru totul propunerile lor și aducând, în această privință, dovezi concrete asupra pregătirilor de război ale acestora.

Concomitent cu lupta delegațiilor sovietice la O.N.U. pentru apărarea păcii, poporul sovietic își încordează forțele pentru a face să crească și mai mult puterea economică și prestigiul politic al Statului Sovietic.

Din poezia coreeană. București, Editura E.S.P.L.A., 1951, 178 pag., 6,39 lei.

Sub titlul acesta, apar pentru prima oară strânse în volum, în limba română, o serie de creații poetice ale literaturii coreene. Grupate în mai multe cicluri, poemele cântă viața și lupta poporului coreean pentru libertate și pace, pentru o viață nouă. Poemul „Partizan” de Te Ghi Cen, este un fragment de epopoe în versuri, din lupta grea a partizanilor coreeni, în anii de cruntă teroare a cotoșitorilor japonezi. Acelaș avânt de luptă se oglindește și în poemele lui Tiu Sin Von „Vine judecata” și „Jos mâinile de pe Coreea”, în care poetul înfățișează fărădelegile imperialiștilor americani și sângeroasa agresiune deslănțuită împotriva patriei sale. Eroica figură a viteazului partizan Kim Ir Sen, astăzi comandant suprem al armatei populare coreene, este evocată în frumosul poem ce i-l închină Han Sik. Antologia se încheie cu o serie de poeme închinare Uniunii Sovietice și mărețelor figuri ale lui Lenin și Stalin ale căror învățături au călăuzit și călăuzesc poporul coreean în lupta sa pentru libertate. „Îi mulțumesc lui Stalin”, de Tiu Sen Von, „Glorie Moscovei” de K. Sen O., „Monumentul” de Pak Mam Su, exprimă dragostea fierbinte a poporului coreean pentru marele Stalin și pentru ostașii sovietici.

Cu ocazia centenarului lui N. V. Gogol editurile noastre vor tipări următoarele lucrări :

EDITURA „CARTEA RUSĂ“

- N. STEPANOV : Monografie-Gogol
- N. V. GOGOL : Serile în sat la Dicanca
- N. V. GOGOL : Povestiri din Petersburg
- N. V. GOGOL : Taras Bulba (ed. de lux. In revista „Probleme de literatură și artă“ se va tipări un capitol din Studiul lui Scipunov despre dramaturgia lui Gogol.

EDITURA DE STAT PENTRU LITERATURĂ

- N. V. GOGOL : Revizorul (ed. de lux)
- N. V. GOGOL : Taras Bulba (ed. populară)
- SCIPUNOV : Studiu despre dramaturgia lui Gogol

EDITURA TINERETULUI

- N. V. GOGOL : Cum s'a certat Ivan Ivanovici cu Ivan Nichiforovici
- N. V. GOGOL : Noaptea de ajun

IN ATENȚIA ABONAȚILOR

De la 1 Ianuarie 1952 difuzarea publicațiilor : ALBINA, INDRUMATORUL CULTURAL, CULTURA POPORULUI, CALAUZA BIBLIOTECARULUI, precum și încasarea abonamentelor pe anul 1952, se va face de către CENTRUL DE DIFUZARE A PRESEI.

Restanțele datorate pe 1951, pentru difuzarea revistei Albina și abonamentele se vor achita, pentru lichidarea conturilor pe 1951, în contul de virament Nr. 038000 sau la CEC Nr. 26548 Editura de Stat pentru Imprimare și Publicații.

Rugăm abonații să înainteze de urgență, Centrului de Difuzare a Presei, scrisori pentru reînnoirea abonamentelor pe anul 1952 ; în caz contrar, vom sista trimiterea publicațiilor.

Plata abonamentelor pe 1952, se va face CENTRULUI DE DIFUZARE A PRESEI, la sediile regionale și raionale.

I.M.F. Biblioteca.
Ideologica.
Tg. Mures.
Str. Universitatii
No. 38



EDITURA DE STAT PENTRU IMPRIMATE SI PUBLICAȚII

Taxa poștală plătită în numerar conf. aprob. Dir. Gen. P.S.T.T. Nr. 19212 din 5.VIII.1948

PREȚUL LEI 2